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La seduta  è aperta  alle  ore 16.

M A E C E L L O , segretario , dà lettu ra  del p ro­
cesso verbale  della  seduta  precedente, che è 
ap provato .

Congedi.

P E E S ID E ÌIT E . H anno ch iesto  congedo i 
senatori: A n selm ino  per giorn i 10; D ’A ndrea  
per giorn i 10; F u lc i per giorn i 8; M iari per 
giorni 3; M orpurgo per giorn i 6; P o g g i T ito  
per giorn i 8; E a im o n d i per giorn i 6; E o lan d i 
E icc i per giorni 8; E o ss i B ald o  per giorn i 10; 
S itta  per giorn i 1; V ic in i M arco A rturo per  
giorn i 1; V olp i per giorn i 15.

Se n o n  si fanno osservazion i, q u esti con ged i 
si in ten d on o  accordati.

Ringraziamenti.

PEESIDEISTTE. D a lla  fam ig lia  del senatore  
P aolo  B ose lli, ho r icevu to  il segu en te  te le ­
gram m a di ringraziam ento  per le  onoranze  
rese in  S en ato  a ll’illu stre  estin to:

A  S .  E .  L u ig i  F e d e rzo n i, 
P re s id e n te  de l S e n a to  del R eg n o R o m a .

« C om m ossi per la  ferv id a  ed  a lta  r iev o ca ­
z ion e fa tta  da V . E . in  S en ato  del n ostro  
am atissim o  padre e per la  v iv a  personale

partecipazion e al nostro cordoglio esprim iam o  
la  p iù  profonda gratitu d in e.

« F am ig lia  B o s e l l i  ».

Svolgimento di interrogazione.

P E E S ID E I^ T E . L ’ordine del giorno reca  
l ’in terrogazione del senatore C him ienti al Capo 
del G overno Prim o M inistro ed al M inistro  
per le  corporazioni, per sapere se non  credano  
opportuno di prendere in  esam e l ’abrogazione  
0 la  m odifica  del d ecreto -leg g e  16 dicem bre  
1926, « su lla  d iscip lin a  del com m ercio di v e n ­
d ita  al pubblico  », la  cui esecuzione, non o sta n te  
le p iù  on este  in ten zion i delle  C om m issioni g iu ­
dicatrici, si può prestare, e qualche v o lta  si 
presta , ad a tti di in g iu stiz ia  che possono parere  
di favoritism o; e ciò sp ecia lm en te  dopo la  p u b ­
b licazion e del d ecreto -leg g e  19 m aggio  1930  
che v ie tò  per cin que anni l ’apertura di n u o v i 
negozi per la  v e n d ita  di generi a lim entari.

H a  fa co ltà  di parlare l ’onorevole  so tto se g re ­
tario di S ta to  per le  corporazioni, per r isp on ­
dere a q u esta  in terrogazione.

A L F IE E I , so tto segretario  d i  S ta to  p e r  le cor­
p o r a z io n i.  E iten g o  in n an zi tu tto  opportuno pre­
cisare che il p rov v ed im en to  n orm ativo  d e l­
l ’esercizio del com m ercio  di v e n d ita  a l pubblico , 
di cui il senatore C h im ienti, con  la  sua  in terro ­
gazion e, ch iede l ’ab oliz ion e, o qu an to  m eno  
la rev isione, fu  a d o tta ta  dal G overno fa sc ista  
nel 1926, in  quel p artico lare  periodo d i tem po  
in  cu i si era v en u ta  a creare un a  situ azion e  
econom ico-finanziaria  del tu tto  anorm ale; s i ­
tu az ion e  che, com e è n o to , ha  co n sen tito  per  
diverso  tem p o  un a  v eram en te  eccess iv a  fa ­
c ilità  d i guadagn i, c o s titu ita  dal fa tto  che b a ­
s ta v a  com perare della  m erce, u n a  q u alsiasi 
m erce, e r iven d erla  a d ista n za  d i a lcu n i m esi, 
di qualche se ttim a n a , m agari an ch e sem p li­
cem en te  d i p och i g iorn i, per realizzare g u a d a ­
gn i n o tev o li. E  per questo  si era v e n u ta  cosi 
diffondendo u n ’assa i pern iciosa  m en ta lità , av ida  
di sem pre m aggiori lucri, e scevra  d i scrupoli, 
la  quale portò  alla  creazione d i com m ercian ti 
im p ro v v isa ti che g e tta v a n o  su l m ercato  gran ­
d issim e p a r tite  d i m erci, n on  sem pre di m olto  
chiara p roven ien za . Ciò d eterm in ò  u n  in ­
g iu stifica to  au m en to  n e l num ero dei negozij
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con conseguente e levazion e delle spese generali 
delle aziende, spese che si r iversavano  in  d e­
fin itiva  sul consum atore; produsse un  danno  
effettivo  a d itte  che avevan o  d ietro  di sè un a  
lunga trad iz ion e di on està  e di lavoro; e, non  
u ltim a delle conseguenze, ven n e  a creare a t ­
torno al danaro così fac ilm en te  e spesso m a la ­
m ente gu ad agn ato  u n ’a v id ità  che so v v ertì e 
sconvolse  il trad iz ion a le  criterio  econom ico  e 
am m in istrativo  della  d irezione delle  aziende.

Col p rovved im en to  d i cu i oggi si d iscu te, 
che subordina l ’esercizio del com m ercio  al r i­
lascio d i Una specia le  licen za  e al versam en to  
della p rescritta  cauzione, si s tab ili una r ig o ­
rosa v ig ilan za  da p arte  delle  au tor ità  loca li 
sugli esercen ti il com m ercio , p rovved en d o a  
fissare le  norm e che debbono essere ten u te  
presenti d a ll’au tor ità  com p eten te  a decidere  
sulle dom ande di licenza  per l ’apertura di n u ov i 
esercizi di v en d ita , g iud ican do  d e ll’op p ortu ­
nità di consentire  ta li aperture, avu to  riguardo  
al num ero degli sp acci e s is ten ti, a lla  loro u b i­
cazione, e ad  a ltre  condizioni.

Sta d i fa tto  che l ’ap p licazion e d i ta li norm e  
ha dato i suoi p ra tic i r isu lta ti n el m om en to  
in cui, com e si è accen n ato , si verificava  un  
ingiustificato  aum ento  dei negozi, non  recla ­
mato da a lcu na  n ecessità  per il  consum atore, 
(al ha serv ito  per esercitare un a  benefica  in ­
fluenza su lla  preparazione e su lla  serietà  di 
coloro che in ten d ev a n o  d i ded icarsi al com ­
m ercio.

T u ttav ia , p o ich é a segu ito  delle  r ip ercu s­
sioni che la  crisi m on d ia le  ha determ in ato  
anche nel cam po delle  a t t iv ità  com m ercia li, si 
va ora verificando, per effetto  del r ip ristino  
della concorrenza, un a  n atu ra le  e n eces­
saria e lim in azion e dei n egozi superflu i o eser­
citati da persone p rive  d i ca p ita li o delle  in d i­
spensabili cap acità , il M in istero riconosce che  
siano v en u te  a cessare a lcu ne delle  ragion i 
che determ inarono l ’em an azion e delle  norm e  
di cui al p rovved im en to  in  d iscu ssion e e che sia  
quindi opportuno procedere alla  rev ision e  di 
ta li d isp osiz ion i.

E d è ap p u n to  per ta le  m o tiv o  che, ora è 
qualche tem p o , il  M in istero è ad d iven u to  nella  
determ inazione d i so ttop orre  l ’esam e della  m a ­
teria alla d iscu ssione della  sezione del com m er­
cio del C onsiglio arazionale delle  Corporazioni, 
discussione che sarà p ro v o ca ta  appena perver­

ranno le  relazion i ch ieste  in  argom ento  a lla  
organizzazione sin daca le  m agg iorm en te  in te ­
ressata.

P ertan to , m en tre  ringrazio il senatore Chi- 
m ien ti per l ’opportuna  sua segnalazione, sono  
lieto  di an n u n ciarv i che, con l ’apporto delle  
proposte delle  organ izzazion i s in d aca li e delle  
am m in istrazion i m agg iorm en te  in teressa te , nel 
procedere a lla  m od ificazione delle  d isp o si­
z ion i del E eg io  d ecreto -leg g e  16 d icem bre 1926 
n. 2174, si terrà il d eb ito  conto  delle m u ta te  
condizion i d e ll’a tt iv ità  com m ercia le e d e l­
l ’esperienza orm ai acq u isita  in  m ateria , con ­
tem perando n atu ra lm en te  (questo  ben s ’in ­
ten de) i g iu sti in teressi dei com m ercian ti con  
la necessaria  tu te la  del consum atore. { A p p r o ­
v a z io n i) .

P R E S ID E N T E . H a  faco ltà  di parlare l ’o n o ­
revo le  sen atore  C h im ienti per d ich iarare se è 
sod d isfa tto .

C H IM IE N T I. Prendo vo len tier i la  parola  
per ringraziare l ’onorevole  so ttosegretario  di 
S ta to  per le corporazion i e per d irgli che, se  
l ’a v essi saputo  fare, io non  avrei p o tu to  r i­
spondere m eglio  a lla  m ia  in terrogazion e di 
quello  che eg li ha fa tto  con  le sue sod d isfacen ti 
d ich iarazion i.

P o ich é  si prepara un a  rev ision e  d i questo  
d ecreto -leg g e , m i p erm ettere i d i sottoporre  
a ll’onorevole  so ttosegretario  d i S ta to  due rac­
com an dazion i.

10 n on  credo, e forse neppu re lo r itien e  il 
S en ato , che la  G iun ta  p rov in c ia le  a m m in istra ­
t iv a  abbia  com p eten za  in  q u esta  m ater ia . 
P o te v a  averla  n e l 1926, p erché eravam o ai 
prim i tem p i della  riform a corporativa; m a ora 
che ci sono g li organi ap p rop riati a lla  m ater ia  é 
necessario  che essi abb iano la  p rim a  parola  
per decidere su lla  delib erazion e d ella  C om m is­
sione del Com une. O ccorre ci sia  u n  ricorso  
ah Consiglio p rov in c ia le  d e ll’E con om ia , m a che, 
com unque, l ’u ltim a  parola  sia  r iserva ta  al M i­
n istero  delle  corporazioni. R e s  tu a  a g itu r  !

11 M in istero delle corporazion i n on  pu ò  r i­
m anere estraneo . M ancherebbe a l fine per cu i 
fu  is t itu ito .

E  p o trei n on  dire a ltro , m a n on  v o g lio  t a ­
cere che così com e v ien e  a p p lica ta  la  leg g e  si 
sono com m esse, s ia  pure in  b u on a  fed e, delle  
in g iu stiz ie . P iù  spesso  si p ro teggon o  d eterm i­
nado persone d i com m ercian ti, i  « b e a ti p ossi-
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d en tes  ». In  a lcu ne strade si è co stitu ito  il j 
m onopolio  d i a lcu n i com m ercianti con conse- j 
guenze che si rifletton o anche su lla  proprietà  
ed ilizia , perchè a lcuni n egozi di v ie  freq u en tis­
sim e rim angono sfitti, per la lim ita z io n e  del 
genere d i spacci che si possono aprire in quelle  
v ie . In  ta l m odo rim ane lim ita ta  e r istretta  la  
p ossib ilità  che a ltr i n egozian ti vad an o  ad  o c­
cupare q u esti negozi v u o ti, con benefìcio dei 
consum atori.

Io  ho sen tito  dire con  aria a ltezzo sa  da un  
m em bro della  C om m issione com u n ale  d i una  
c ittà  m olto  lo n ta n a  da R om a che eg li era a 
quel p osto  per d ifendere il com m ercio. A h im è  
eg li p ro teggeva  sem p licem en te  u n  d eterm in ato  
n egozian te  !

10 prendo a tto  delle d ich iarazion i d e ll’ono- 
revo le  so ttosegretario  di S ta to  e faccio  v o to  
che le  m ie consid erazion i siano ten u te  p resen ti . 
oggi che siam o nel 1932 e non  n el 1926.

11 G overno ab olisca  la  legge. È  il m eglio  che  
si possa  fare ! { A p p r o v a z io n i) .

P R E S ID E N T E . L ’in terrogazione è esaurita .

Rinvio allo scrutinio segreto del disegno di legge:
« Conversione in legge del Regio decreto-legge 
13 novembre 1931, n. 1486, concernente la pro­
roga della facoltà concessa al Ministro del­
l ’educazione nazionale per il funzionamento 
della Facoltà fascista di scienze politiche presso 
la Regia Università di Perugia » (N. 1088).

P R E S ID E N T E . L ’ordine del giorno reca  
la  d iscu ssione sul d isegno di legge: « C onversione  
in  legge  del R egio  d ecreto -leg g e  13 n ovem bre  
J931, n. 1486, concern en te la proroga della  
faco ltà  concessa al m in istro  d e ll’educazion e  
n azionale  per il fu n zion am en to  della  F a co ltà  
fasc ista  di scienze p o litich e  presso la R eg ia .U n i-  
v ersità  di P eru gia  ».

P rego il senatore segretario  Scalori di darne  
lettu ra .

SC A L O R I, segretario :

A r tic o lo  u n ic o .

È  con vertito  in  legge il R eg io  d ecreto -leg g e  
13 n ovem bre 1931, n. 1486, con cern en te  la  
proroga della  fa co ltà  concessa  al M inistro d e l­
l ’educazion e n azion ale  per il fu n zion am en to  
della  F a c o ltà  fa sc is ta  d i scienze p o litich e  
presso la  R eg ia  U n iv ersità  di P erugia .

P R E S ID E N T E . È  aperta  la  d iscu ssione su 
questo  disegno di legge. N essu n o  chiedendo di 
parlare, la  dichiaro chiusa. I l  d isegn o di legge  
sarà poi v o ta to  a scru tin io  segreto.

Rinvio allo scrutinio segreto del disegno di legge:
« Conversione in legge del Regio decreto-legge 
1« ottobre 1931. n. 1443, recante modificazioni 
alla convenzione con la Società Anonima' « Porto 
Industriale di Venezia » concessionaria dei la­
vori di costruzione del nuovo porto di Venezia » 
(N, 1094).

P R E S ID E N T E . L ’ordine del giorno reca la  
discu ssione sul d isegno di legge: « C onversione  
in  legge  del R egio  d ecreto -leg g e  1° o ttob re  
1931, n. 1443, recan te  m odifìeazion i a lla  eon- 
v^nzione con la  S oc ietà  A n on im a “ P orto  
In d u str ia le  di V e n e z ia ” eoncessi'onaria dei 
lavori di eostru zion e del nu ovo  porto  di V e ­
n ezia  ».

Prego* il senatore segretario Scalori di darne  
lettu ra .

SC A L O R I, segretario :

A r tic o lo  u n ic o .

È  con vertito  in  legge  il R eg io  d ecreto -legge  
lo  o ttob re  1931, n. 1443, recan te  m odificazioni 
alla  con ven zion e con  la  S oc ietà  A nonim a  
« P o rto  In d u str ia le  d i V enezia  » concessionaria  
dei lavori di costruzione del nu ovo  porto  di 
V enezia .

P R E S ID E N T E . È  aperta  la  d iscu ssione  
su questo  d isegno di legge. N essu n o  chiedendo  
di parlare, la  d ichiaro ch iusa. I l  d isegno di 
legge  sarà po i v o ta to  a seru tin io  segreto.

Rinvio allo scrutinio segreto del disegno di legge: 
« Conversione in legge del Regio decreto-legge 
16 novembre 1931, n. 1471, concernente i diritti 
erariali sugli spettacoli e trattenimenti spor­
tiv i e l’assegnazione della somma annua di 
lire 1,500.000 a favore del G. 0 . N. I. » (N. 1097).

P R E S ID E N T E . L ’ordine del giorno reca la 
discu ssion e su l d isegno di legge: « C onversione  
in  legge  del R egio  d ecreto -leg g e  16 novem bre  
1931, n. 1471, concern en te i  d ir itti erariali sugli
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sp etta co li e tra tten im en ti sp ortiv i e l ’a ssegn a­
zione della  som m a annu a di lire 1 .500 .000  a 
favore  del 0 . O. IST. I . ».

Prego il senatore segretario Scalori di darne  
lettura .

SC A L O E I, segretario :

A r tic o lo  u n ic o .

È  con vertito  in  legge  il E eg io  d ecreto -legge  
16 novem bre 1931, n. 1471, concern en te • i 
d ir itti erariali sugli sp etta co li e  tra tten im en ti 
sp ortiv i e l ’assegn azione della  som m a annua  
di lire 1 .500 .000  a favore  del C. O. IsT. I.

P E E S ID E U T E . È  aperta  la  d iscu ssione su  
questo  disegno di legge, lie ssu n o  chiedendo  
di parlare, la  dichiaro ch iusa. I l d isegno di 
legge sarà po i v o ta to  a scrutin io  segreto.

Rinvio allo scrutinio segreto del disegno di legge: 
« Conversione in legge del Regio decreto-legge 
15 maggio 1931, n. 632, contenente norme per 
la ratizzazione dei prestiti agrari di esercìzio » 
(N. 1111).

P R E S ID E N T E . L ’ordine del giorno reca  
la  d iscu ssione su l d isegno di legge: « C onversione  
in  legge del E eg io  decre'GO-legge 15 m aggio  
1931, n. 632, co n ten en te  norm e per la  ratiz- 
zazioue dei p restiti agrari di esercizio ».

Prego il senatore segretario Scalori di darne  
lettura .

SC A L O E I, seg re tario :

A r tic o lo  u n ic o .

È  con vertito  in  legge  il E eg io  d ecreto -leg g e  
15 m aggio  1931, n. 632, con ten en te  norm e per  
la ratizzazion e dei p restiti agrari di esercizio.

P R E S ID E N T E . È  aperta  la  d iscu ssione su  
questo disegno di legge. N essu n o  chiedendo di 
parlare, la  d ichiaro ch iusa. II d isegno di legge  
sarà po i v o ta to  a scru tin io  segreto.

Rinvio allo scrutinio segreto del disegno di legge: 
« Conversione in legge del Regio decreto-legge  
31 dicembre 1931, n. 1755, recante provvedi­
menti per lo sbaraccamento nei comuni della 
provincia di Reggio Calabria > (N. 1118).

P R E S ID E N T E . L ’ordine del giorno reca  
la d iscussione sul d isegno di legge: « C onversione  
in  legge  del R egio  d ecreto -leg g e  31 d icem bre  
1931, n. 1755, recan te  p rovved im en ti per lo  
sbaraccam ento nei com u ni della  p rov in c ia  di 
R eggio  Calabria ».

Prego il senatore segretario Scalori di darne 
lettu ra .

SC A L O E I, segretario :

A r tic o lo  u n ic o .

È  con vertito  in  legge  il R eg io  d ecreto -leg g e  
31 d icem bre 1931, n . 1755, recan te  p r o v v e ­
d im en ti per lo sbaraccam ento  n ei com uni 
della  p rov in cia  di R eggio  Calabria.

P R E S ID E N T E . È  aperta  la  d iscu ssion e su  
questo  d isegno di legge. N essu n o  ch iedendo di 
parlare, la  dichiaro chiusa. Il d isegno di legge  
sarà po i v o ta to  a scru tin io  segreto .

Discussione del disegno di legge: «Conversione 
in legge del Regio decreto-legge 21 dicembre 
1931, n. 1575, riguardante l ’esercizio delle linee 
della Rete delle Ferrovie dello Stato » (N. 1120).

P R E S ID E N T E . L ’ordine del giorno reca  
la  d iscu ssion e del d isegno d i legge: « C onver­
sione in  legge del R egio  d e c r e to -le g g e  21 d i­
cem bre 1931, 11. 1575, r igu ard an te  l ’esercizio  
delle lin ee  della  R e te  delle  F errov ie  dello  
S ta to  ».

Prego il senatore segretario  Scalori di darne  
lettu ra .

SC A L O E I, seg re ta rio :

A r tic o lo  u n ic o .

È  con vertito  in  legge  il R eg io  d ecreto -leg g e  
21 d icem bre 1931, n . 1575, r igu ard an te  l ’eser­
cizio delle lin ee  della  R e te  delle  ferrovie  dello  
S ta to .



A t t i  P a r la m e n ta r i 46:56 S e n a to  del R egno

LEGISLATURA X X V III —  SESSIO N E 1929-32 —  D ISCU SSIO N I TORNATA D E L  14 MARZO 1932

Allegato.

R eg io  decreto-legge 21 d icem bre 1931, n . 1575, 
p u b b lica to  n e lla  G azzetta  U fficiale n . 301 del 
31 d icem bre 1931.

V IT T O E IO  E M A N U E L E  I I I  
g ra zia  d i D io  e p er  vo lo n tà  della  N a z io n e  

E e  d ’I talia

V ista  la  legge 7 luglio  1907, n. 429, r iguar­
dante Fordinam ento delle ferrovie dello S ta to , 
m odificata  dal E eg io  decreto  28 giugno 1912, 
n. 728, e su ccessivam en te  dal decreto lu o g o te ­
nenziale 20 febbraio 1916, n. 222;

V isto  l ’articolo  3, n. 2, della  legge 31 gen ­
naio 1926, n. 100;

E iten u ta  la necessità  urgente ed asso lu ta  di 
apportare a lcune m odificazioni, a scopo di 
econom ie, alle  norm e d ie  regolano l ’esercizio  
delle ferrovie dello S tato;

E icon osc iu ta  la  con ven ien za  generale di is t i ­
tuire, in  alcuni casi, servizi di autotrasporti, 
in  luogo dei servizi ferroviari;

U d ito  il Consiglio dei m inistri;
Sulla proposta  del N ostro  m in istro segretario  

di S ta to  per le com unicazion i, di concerto  con  
quelli per le finanze, per la  guerra e per le  
corporazioni;

A b biam o decretato  e decretiam o:

A rt. 1.

I l m in istro  per le  com unicazion i, sen tito  il 
Consiglio d ’am m in istrazione delle ferrovie dello  
S ta to , ha faco ltà  d i stab ilire, in  relazione alle  
esigenze del traffico, i servizi ferroviari su lle  
linee eserc ita te  dallo S ta to .

È  a ltresì au torizzato  a sostitu ire  p arzia l­
m en te  o to ta lm en te  i servizi ferroviari con  
servizi au tom ob ilistic i.

A rt. 2.

I l  m inistro per le  com unicazion i, sen tito  il 
C onsiglio d ’am m in istrazione delle  ferrovie dello  
S ta to , ha la  faco ltà  d i affidare l ’esercizio di 
d e tti servizi au tom ob ilistic i a ll’am m in istra ­
zione delle ferrovie dello S ta to , ovvero  alla  
in d u stria  p rivata . P u ò  anche affidare alle  fer ­
rov ie  dello S ta to  a ltr i servizi au tom ob ilistic i 
in tegran ti la  rete  ferroviaria.

L ’am m inistrazione delle ferrovie dello S ta to  
ha l ’esclu siv ità  del servizio su lle linee au tom o­
b ilistiche ad essa affidate.

A rt. 3.

L ’am m inistrazione delle ferrovie dello S ta to  
provved e a ll’esercizio dei servizi a u tom ob ili­
stici, ad essa affidati, d irettam en te  o a m ezzo  
delle im prese, alle quali essa partecipa  a sensi 
di legge, o m ed ian te  appalto  a m ezzo di altre  
im prese.

A rt. 4.

Con decreti E ea li, su proposta  del m inistro  
per le  com unicazioni, sen tito  il Consiglio dei 
m inistri, può essere ordinata la  soppressione  
delle linee ferroviarie i cui servizi siano sta ti 
sospesi to ta lm en te  a m en te  d e ll’articolo  1.

Art. 5.

Sono abrogati g ii articoli 47, 49 e 50 della  
legge 7 luglio  1907, n. 429, m odificata  dal E eg io  
decreto 28 giugno 1912, n. 728, e dal decreto  
luogoten en zia le  20 febbraio 1916, n. 222, r i­
guardante l ’ordinam ento delle ferrovie dello  
S tato , nonché ogni altra  d isposizione contraria  
a quelle con ten u te  nel presen te decreto che  
sarà p resen tato  al P arlam ento  per la  sua con ­
versione in  legge.

I l m in istro  p roponente è au torizzato  alla  
presen tazione del re la tivo  disegno di legge.

O rdiniam o che il presen te decreto, m unito  
del sigillo  dello S ta to , sia  inserto  nella  raccolta  
ufficiale delle legg i e dei decreti del E egn o  
d ’Ita lia , m andando a ch iunque sp e tti di osser­
varlo e di farlo osservare.

D a to  a E om a, addi 21 d icem bre 1931 -  
A nno X .

V IT T O E IO  E M A N U E L E

Mussolini —- Ciano — 
Mosconi —  Gazzera — 
B ottai.

V isto , i l  G u a rd a s ig illi:  E o o c o .

P E E S I D E N T E . È  aperta  la  d iscu ssion e su 
q u esto  d isegno di legge.
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G IA M P IE T E O . C hiedo d i parlare.
PEESIDEISTTE. N e  ha faco ltà .
G IA M P IE T E O . O n orevoli senatori, il d e­

cre to -leg g e  di cu i oggi si d iscu te  la  conversione, 
già  ap p rovata  n e ll’altro  ram o del P arlam en to , 
m od esto  n e ll’ apparenza, con tien e  in  sè d i­
sp osiz ion i della  m aggiore im p ortan za , ta n to  
dal p u n to  d i v is ta  n azion ale , che da quello  
regionale di a lcu ne p rov in cie  d ’I ta lia . In fa tt i  
con esso si danno q u este  fa co ltà  al m in istro  
delle com unicazion i: d i so stitu ire  il serv izio  
ferroviario  con quello  au tom ob ilistico ; d i eser­
c itare d iretta m en te , a m ezzo  della  am m in i­
strazion e delle  F errov ie  dello  S ta to , l ’e serc i­
zio au to m o b ilis tico , o a m ezzo  delle  im prese  
p riva te , ovvero  d and olo  anche in  appalto ; di 
sopprim ere ad d ir ittu ra  l ’esercizio ferroviario  di 
quelle  lin ee , n elle  quali esso sia  s ta to  to ta lm en te  
sospeso, e, da u ltim o , di stab ilire  l ’esercizio  
ferroviario  in  relazion e a lle  esigen ze  del tra f­
fico.

O gnuno com prenderà, di legg ieri, l ’im p or­
ta n za  dal p u n to  d i v is ta  n az ion a le  d i q u este  
disp osiz ion i, perchè esse, sebbene lim ita ta -  
m en te , e per a lcu n e lin ee , m odificano so sta n ­
z ia lm en te  l ’a ttu a le  s is tem a  d i esercizio  sta ta le  
delle ferrov ie . L ’im p ortan za  n on  h a  b isogno  
di a lcu n a  d im ostrazion e, essend o e v id en te  che  
per le  c ircostan ze d i tem p o , d i luogo, di d istan ze  
e per le  con d iz ion i dei m ezz i d i trasp orto , r iesce  
assai p iù  com odo v iagg iare  in  ferrov ia  che in  
au tom ob ile .

D e l resto  che sia  così lo d im ostra , a ch iare  
n ote , la  so len n e ce lebrazione che l ’anno scorso  
fu  fa tta  in  q u esta  au la  del S en a to , n e lla  d iscu s­
sione del b ilan cio  dei la v o r i p u b b lic i, della  
ricorrenza del c iu q u an ten ario  del passagg io  
fdelle ferrov ie  p r iv a te  a ll’esercizio  sta ta le .

L ’im p ortan za  dal la to  reg ion a le  è an ch e in ­
tu it iv a . Com e n e lla  m o tiv a z io n e  del d isegn o  di 
leg g e  è .detto , la  rag ion e dei n u o v i p ro v v ed i­
m en ti è quella  d ella  econ om ia , che, n a tu ra l­
m en te , si o ttie n e  m odifican do l ’a ttu a le  ord ina­
m en to  n e lle  lin ee  m eno p ro d u ttiv e , n elle  quali, 
cioè, il  p rod otto  lordo d er ivan te  dal trasporto  
delle persone e delle  m erci, sia  m in im o. Ora 
poiché per le  con d iz ion i d isa g ia te  dei luoghi, 
per il d ife tto  d i com u n icaz ion i e per a ltre  c irco­
stan ze  ta lu n e  lin ee  del m ezzogiorno offrono  
questo redd ito  m in im o , è a r iten ere  che ad  
esse, sp ecia lm en te , siano ap p licab ili i p ro v v e ­
d im en ti del d isegn o d i legge.

Io  non  in ten d o , ev id en tem en te , con q u este  
m ie consid erazion i afferm are che le d isp o si­
zion i del d ecreto -leg g e  n on  siano, n ella  m aggior  
parte dei casi, u t ili  ed app licab ili, e ta n to  m eno  
che, date  le  ragion i, le  quali hanno in d o tto  il 
G overno a proporre q u esti p ro v v ed im en ti, p o s ­
sano le esigen ze econ om ich e dello  S ta to  essere  
ostaco la te  da con sid erazion i d i in teresse  re ­
g ionale , 0 m agari d i com od ità  del p ub b lico .

Come d issi a ltra  v o lta  a l S en ato , io ap p ar­
ten go ad un a  terra, la  quale, in  tu tte  le  v icen d e  
socia li, ha sem pre a v u to  com e d ir e tt iv a  il 
posporre l ’in teresse  p r iv a to  al pub b lico , l ’in ­
teresse  regionale al n az ion a le , e d i accettare , 
con anim o lie to , ogn i sacrificio , qualora questo  
fosse  sta to  r ich iesto  da lle  suprem e ragion i dello  
S ta to . A p partengo ad  u n a  terra che ha fa tto  
proprio il m on ito  d e ll’an tica  sapienza: S a lu s  
re ip u b U ea e  s u p r e m a  le x  esto.

Io  in ten d o  so lam en te , con  q u este  m ie m od este  
osservazion i, dire che se pure uno svan tagg io  
d eve  ven ire  a q u este  region i, esso sia  il  m inore  
p ossib ile , sem pre contem perando g li in teressi 
loca li con  le  rag ion i e con le  esigen ze  eco n o m i­
che dello  S ta to .

A ll’uopo vorrei p resen tare  so lam en te  a l­
cune raccom an d azion i a ll’onorevole  m in istro  
delle  com u n icazion i.

In  prim o luogo vorrei raccom andargli che  
la  so stitu z io n e  del serv iz io  ferroviario  con  
quello  a u to m o b ilistico  sia  fa t ta  n on  solo in  
consid erazione del red d ito  e del corto  percorso, 
m a altresì, e sp ec ia lm en te , in  considerazione  
delle con d izion i topografiche delle  region i, nelle  
quali l ’esercizio a u tom ob ilistico  d ovrebbe im ­
p ian tarsi. D ico  questo  perchè m o lte  region i 
difficilm ente si p restano , sp ec ia lm en te  in  ta lu n e  
stag ion i d e ll’anno, a regolari corse d i servizio  
au tom ob ilistico . N e ll’in vern o  del 1929, e m i si 
assicura anche n e l feb b raio  u ltim o , le  fo rti 
n ev ica te  non  perm isero , per u n a  se ttim a n a , 
a ll’autocorriera d i com piere il  suo percorso  
nelle  regioni m on tu ose  della  B a silica ta ; il 
treno, in vece , dal p iano  d i Salerno, a ttr a v e r ­
sando la  staz ion e  d i T ito , a 800 m etr i d i a ltezza  
su l liv e llo  del m are, arrivò q u o tid ia n a m en te  
a P o ten za , r icop erta  d i n ev e .

V orrei, in  secondo lu ogo , raccom an d arg li che  
la  so stitu z io n e  del serv iz io  a u to m o b ilis tico  a 
quello ferroviario  ab b ia  lu ogo , n e l m agg ior  n u ­
m ero dei casi, a cura e per con to  d e ll’A m m in i­
strazione ferroviaria , e n on  sia  affidato il servizio
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ad im prese p r iva te , e, ta n to  m eno, dato in  a p ­
p a lto ; perchè t u t t i  sanno com e procedono  
q u esti servizi au tom ob ilistic i, quando sono d ati 
in  appalto . E lim in a ta  o an n u lla ta  ogn i in g e ­
renza dello S ta to , resta  p rem in en te l ’in teresse  
d e ll’ap p alta tore , che è quello di trarne il m ag­
giore u tile , con ev id en te  danno, non  solo del 
Adaggiatore, m a d i tu tta  l ’in tera  regione, che  
l ’au tom ob ile  percorre.

V orrei ancora raccom andare che an ch e u n  
uso assa i parco si faccia  della  fa co ltà  di sop ­
prim ere le  lin ee  ferroAÙarie, quando i ser­
v iz i siano s ta t i  tem p oran eam en te  sospesi.

V i sono delle  region i percorse dalla  ferrovia, 
le  quali a ttu a lm en te  n on  p resen tan o  a lcun  
in teresse , m a che possono presen tarlo  in  se ­
gu ito  e tornare u t ili  n e ll’econom ia nazionale. 
La p laga  arida e m alarica  d i M etap on to , oggi 
r iv w e n te  u n a  n u ova  v ita  per le  bonifiche, che 
v i  si stan no  pratican d o , con tien e  tesori di a n ­
tich ità , sp ec ia lm en te  r if le tten ti la  c iv iltà  e l­
len ica , che potranno ven ire alla  luce e costitu ire , 
in  un  non lon tan o  dom ani, oggetto  d i stu d io  
non  solo per g li ita lia n i, m a anche per g li 
stran ieri.

U n ’u ltim a  raccom andazione vorrei fare, ed  
è quella  che riguarda la  faco ltà , d a ta  dal p re­
sen te  d isegno d i legge  a l m in istro  delle  com u n i­
cazion i, di regolare l ’esercizio ferroviario se ­
condo le  esigen ze  del traffico. In  v ir tù  d i q u e­
sta  fa co ltà  il  m in istro  ha n on  solo il p o tere  di 
sopprim ere dei tren i g iornalieri, m a anche quello  
di regolare il  serv izio  della  com p osiz ion e dei 
tren i in  m odo, che r ispon da m eglio  a lle  esigenze  
del traffico.

I n  questo  caso si p o treb b e  anche, com e g ià  
si è p ra tica to  e si s ta  pratican d o  su a lcu ne lin ee  
ferroviarie  e, com e pare g ià  si fa  in  G erm ania, 
sopprim ere tu tte  le  prim e classi in  quei tren i, 
che n on  siano d iretti.

O ra faccio  osservare che v i  sono delle  linee  
che hanno u n a  grand issim a im p ortan za  e che  
sono percorse solo da tren i om nib us o m isti. 
A d duco ad  esem pio la  lin ea  S ic ig n a n o -L a g o -  
negro, che riun isce a IsTapoli a lcu n i com u ni della  
p rov in c ia  d i C osenza, per m ezzo  del tron co  
L agon egro-C astrov in ari, buon a p arte  del La- 
gonegrese e del P o ten tin o  e non  p och i della  
p rov in c ia  d i Salerno.

È  fa c ile  com prendere il danno che la  sop ­
pressione degli scom p artim en ti di prim a classe

arrecherebbe. Chi AÙaggia su quelle  lin ee  può  
a ttestare  che la  seconda classe è ogg i la  p iù  
affo llata , ta n to  ehe m olte  Amlte i v iagg ia tor i 
sono co stre tti ad  accom odarsi, o m eglio  a 
incom odarsi, n ei corridoi. In o ltre  essa  è frequ en­
ta ta  da gen te  di ogni specie e qualità , da infim i 
funzion ari dello S ta to , che usufru iscono della  
riduzione del 50 %, da persone che dalla  loro  
bassa  condizione si sono so llev a te  solo in  
v irtù  del denaro, e dalle loro fam ig lie .

Ora non è a dire com e ci si debba trovare, 
specie di n o tte , in  sim ile  com p agnia , e a quanto  
disagio m ateria le  e m orale si v ad a  so g g etti.

Io penso che l ’in ten to  della  legge  si rag­
giungerebbe egu a lm en te  se n ei tren i su d d etti 
una 0 p iù  v e ttu re  di seconda classe, secondo  
il b isogno, avessero alm eno due scom p arti­
m en ti di prim a, o se si ad ib issero  al servizio  di 
prim a classe a lcu n i scom p artim en ti d i seconda, 
così com e si p ratica  in  ta lu n e linee.

N el presen tare q u esta  u ltim a  raccom anda­
zione, sono sta to  a lquanto  perplesso, perchè  
pensavo  si p o tesse  dub itare ehe essa  fosse  d ’in ­
teresse m ateria le  e personale, e  perciò non  d e­
gna, onorevoli senatori, della  Amstra considera­
zione e della  b en evo la  accog lien za  d e ll’o n o ­
revole  m inistro.

ISTon è così. Io  in ten d o  di riafferm are ancora  
il princip io  del r isp etto  delle  inegu aglian ze  p er­
sonali e sociali. Q uesto prin cip io , che era sta to  
proscritto  dalla  r ivo lu zion e fran cese col fa ­
m oso trinom io  « L iberté , éga lité , fra tern ité  » 
è s ta to  r ip u d iato  oggi dal G overno fa sc is ta , 
il quale, l ’ha r iten u to  ta lm en te  inderogab ile  
da applicarlo anche al d e litto  e a l delinq uente.

D ifa tt i  n ella  relazion e del G uardasigilli sul 
n u ovo  p rogetto  del C odice d i procedura penale, 
a sp iegazione d e l la . norm a, ogg i p recetto  di 
legge, che, per procedere a ll’arresto in  flagranza, 
occorre ten er  conto  delle  con d iz ion i m orali e 
socia li della  persona, è detto :

« A n ch e questo  princip io  rappresen ta  u n ’a p ­
p licazion e del princip io  fa sc ista , per i l  quale  
la  regola  della  egu ag lian za  d i t u t t i  d i fron te  
alla  legge, d eve  in terp retarsi, n on  g ià  in  u n  
senso p re tta m en te  asso lu to , m a co l criterio  
della  p ar ità  delle con d iz ion i in d iv id u a li e 
socia li, cioè che g li in d iv id u i hann o u n  d iverso  
valore m orale  e  socia le , e  ta lu n i n on  ne hanno  
alcuno. Sarebbe perciò  in coeren te, a n tig iu ­
rid ico tra tta re  t u t t i  a lla  stessa  streg u a » .
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COEBIlSiO. P erciò  g li arresta ti di buona  
condizione socia le  devono andare in  prim a  
classe.

G IA M P IB T E O . Ma questo  riguarda Par- 
resto  in  flagranza e non  ha  n u lla  a ved ere  con  
la  m ia  tesi; e qu ind i P interrùzion e non  ha  
senso.

O norevole m in istro  delle  com unicazion i, io 
ho fln ito . L ’an tica  sap ien za  in segn ava  che le  
legg i van n o  in terp reta te  e  ap p lica te  « cum  
grano sa lis  », con il senso cioè della  m isura e 
della  prudenza. Ora questo  granellino di sale  
io credo che occorra nelP aj)p licazione di queste  
disp osizion i e  non  d u b ito  che cosi avverrà. 
E lla , onorevole m in istro , che si è acq u ista ta  
ta n ta  benem erenza, con Pavere riportato  
l ’esercizio ferroviario e le  ferrovie dello S tato  
dallo s ta to  caotico  di prim a a quello di oggi, 
veram en te  m irab ile  per l ’ordine, la  disciplina  
e la  regolarità  dei servizi, e reso le  ferrovie, 
oggetto  ieri d i generale  d isapprovazione oggi 
in v ece  d i generale  approvazione, anche da  
p arte  d eg li stran ieri, in terpretan do la  legge  
nel m odo p iù  equo e benigno, acqu isterà  a n ­
cora u n  altro  t ito lo  a lla  gra titu d in e  e al 
plauso del P aese.

P E E S ID E N T E . N essu n  altro ch iedendo di 
parlare, dichiaro ch iusa la d iscussione. I l d ise­
gno di legge sarà poi v o ta to  a scru tin io  segreto.

Rinvio allo scrutinio segreto del disegno di legge: 
« Conversione in legge del Regio decreto-legge 
28 dicembre 1931, n. 1703, riguardante i limiti 
di età per la cessazione dal servizio dei maestri 
direttori di banda del Regio esercito » (N. 1121).

P E E S I D E N T B . L ’ordine del giorno reca la  
• d iscussione sul d isegno di legge: « C onversione  
in  legge del E eg io  d ecreto -leg g e  28 dicem bre  
1931, n . 1703, rigu ard ante i lim iti di e tà  per  
la cessazione dal servizio dei m aestr i d irettori 
di banda del E eg io  esercito  ».

Prego il senatore segretario M arcello di 
darne lettu ra .

M A E C EL LO , segretario :

A r tic o lo  u n ic o .

i  con vertito  in  legge  il E eg io  d ecreto -  
legge 28 d icem bre 1931, n. 1703, riguardante
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i lim iti di età  per la  cessazione dal servizio  
dei m aestri d irettori di banda del E eg io  eser­
cito.

P E E S ID E N T E . E  aperta  la d iscu ssione  
su questo  disegno di legge. N essu n o  ch ie­
dendo di parlare, la dichiaro chiusa. 11 disegno  
di legge sarà poi v o ta to  a scrutin io  segreto .

Rinvio allo scrutinio segreto del disegno di legge: 
« Conversione in legge del Regio decreto-legge 
15 ottobre 1931, n. 1607, concernente l’aumento 
del diritto su ll esportazione dei prodotti orto- 
frutticoli» (N. 1123)

P E E S ID E N T E . L ’ordine del giorno reca  
la d iscussione sul d isegno di legge: « C onver­
sione in  legge del E eg io  d ecreto -leg g e  15 o t to ­
bre 1931, n. 1607, concern en te l ’aum ento  del 
diritto  sulP esportazione dei p rod otti orto fru t­
tico li ».

Prego il senatore segretario M arcello <ii 
darne lettura .

M A E C EL LO , segretario :

A r tic o lo  u n ico .

E  con vertito  in  legge il E eg io  d e c r eto -  
legge  15 o ttob re  1931, n. 1607, concern en te  
l ’aum ento  del d ir itto  su ll’esportazione dei 
p rod otti ortofru ttico li.

P E E S ID E N T E . E  aperta  la  d iscu ssione su  
questo  disegno di legge. N essu n o  chiedendo  
di parlare, la  dichiaro ch iusa. 11 disegno di 
legge  sarà poi v o ta to  a scru tin io  segreto .

Rinvio allo scrutinio segreto del disegno di legge: 
« Conversione in legge del Regio decreto-legge  
21 gennaio 1932, n. 35, concernente la costitu­
zione in comune autonomo del gruppo delle 
Isole Tremiti » (N. 1126).

P E E S ID E N T E . L ’ordine d el giorno reca la  
discu ssione su l d isegno di legge: «C on versione  
in  legge del E eg io  d ecreto -leg g e  21. gennaio  
1932, n. 35, con cern en te  la  co stitu z io n e  in  
com une autonom o del gruppo delle  Iso le  
T rem iti» .

Prego il senatore segretario  M arcello di 
darne lettu ra . :
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M AEO ELLO , segretario :

A r tic o lo  u n ico .

È (•onveifcito in  legge il R egio  d ecreto -legge  
21 geiiiiaio 1932, n. 35, concern en te la  co sti­
tuzion e in  Com une autonom o del gruppo delle  
iso le  T rem iti.

r R E S l D E N T E .  È  a p e r ta  la  d iscu ss io n e  su 
(p iesto  d isegno  d i legge. iN essuno ch ied en d o  di 
p a r la re , la  d ic h ia ro  ch iu sa . 11 d isegno  d i legge 
s a rà  ]3oi v o ta to  a  s c ru tin io  seg re to .

Rinvio allo scrutinio segreto del disegno di legge: 
« Conversione in legge del Regio decreto-legge 
21 dicembre 1931, n. 1739, concernente proroga 
della data di chiusura dei conti correnti con­
nessi con operazioni di mutuo che riguardano 
la Provincia, il Comune e la Congregazione di 
Carità di Ragusa » (N. 1128).

E R E S IB E N T E . L ’ordine del giorno reca la  
discussione sul d isegn o di legge: «C onversione  
in legge del E eg io  d ec r eto -le g g e  21 dicem bre  
1931, n. 1739, con cern en te  proroga della  data  
di cliiusura dei con ti correnti connessi con  
operazioni di m utu o che riguardano la  iDrovin- 
cia, il com une e la  C ongregazione di Carità di 
E a g u sa  ».

Prego il senatore segretario  M arcello di 
(hi.rne h9itura.

M AEC ELLO , segreiario :

A r tic o lo  u n ico .

È  con vertito  in  legge il E e g io  d ecreto -leg g e  
21 dicem bre 1931, n. 1739, con cern en te  proroga  
della data  di chiusura dei con ti correnti con ­
nessi con operazioni di m u tu o  che riguardano  
la  P rovincia , il Com une e la C ongregazione di 
C arità di E agu sa .

P R E S ID E N T E . È  a p erta  la  d iscu ssion e su  
questo  disegno di legge. N essu n o  ch iedendo di 
parlare, la  dichiaro ch iusa. 11 d isegn o  di legge  
sarà poi v o ta to  a scru tin io  segreto .

Rinvio allo scrutinio segreto del disegno di legge:
« Conversione in legge del Regio decreto-legge 
18 gennaio 1932, n. 14, relativo alla rinnova­
zione delle convenzioni tra lo Stato ed il Con­
sorzio industrie fiammiferi » (N. 1129).

P R E S ID E N T E . L ’ordine del giorno reca la  
discussione sul d isegno di legge: « C onversione  
in  legge  del E eg io  d ecreto -leg g e  18 gennaio  
1932, n. 14, re la tivo  alla  rin novazione delle  
con ven zion i tra  ló S ta to  ed  il Consorzio in d u ­
strie fiam m iferi ».

P rego il senatore segretario M arcello di darne  
lettura .

M A R C ELLO , segretario:

A r tic o lo  u n ico .

È  con vertito  in  legge  il E eg io  decreto-legge  
18 gennaio  1932, n. 14, con il quale si p rovved e  
alla  rin novazione per u n  noven n io , so tto  l ’o s­
servan za delle partico lari norm e stab ilite  
dal su d d etto  E eg io  d ecreto -leg g e , delle  con ­
ven zion i fra lo S ta to  ed il Consorzio in d u str ie  
fiam m iferi annesse a i R eg i d e c r eti- leg g e  11  
m arzo 1923, n. 560 e 26 febbraio 1930, n. 105.

P R E S ID E N T E . È  aperta  la  d iscu ssione su 
questo  disegno di legge. N essu n o  chiedendo di 
parlare, la  dichiaro chiusa. Il d isegno di legge  
sarà poi v o ta to  a scrutin io  segreto.

Rinvio allo scrutinio segreto del disegno di legge: 
« Conversione in legge del Regio decreto-legge 
18 gennaio 1932, n. 43, relativo alle norme 
riguardanti la polizia, la sicurezza e la rego­
larità dell’esercizio delle ferrovie » (N. 1130).

P R E S ID E N T E . L ’ordine del giorno reca la  
discu ssione sul d isegno eli legge: « C onversione  
in  legge  del E eg io  d ecreto -leg g e  18 gennaio  
1932, n. 43, re la tivo  alle  norm e rigu ard anti la  
polizia , la  sicurezza e la  regolarità  d e ll’esercizio  
delle  ferrovie ». ‘

Prego il senatore segretario M arcello di darne  
le ttu ra .

M AR Q ELLO , segretario :

A r tic o lo  u n ic o .

ÌD con vertito  in  legge il R eg io  d ecreto -leg g e  
18 gennaio  1932, n . 43, re la tivo  alle norm e ri-
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guardanti la  polizia , la  sieurezza e la  regolarità  
d ell’esercizio delle ferrovie.

P R E S ID E N T E . È  aperta  la  d iscussione su 
questo  disegno di legge. N essuno  chiedendo di 
parlare, la  dichiaro chiusa. I l disegno di legge  
sarà |)o i v o ta to  a scrutinio segreto.

Rinvio allo scrutinio segreto del disegno di legge: 
« Conversione in legge del Regio decreto-legge 
25 gennaio 1932, n. 54, recante modificazione 
della costituzione del Consiglio di amministra­
zione deir Istituto per le oper e pubbliche dei 
comuni» (N. 1133).

P R E S ID E N T E . L ’ordine del giorno reca  
la  d iscu ssione sul d isegno di legge: « C onver­
sion e in  legge del R egio  d ecreto -legge  25 g en ­
naio 1932, n. 54, recan te  m odificazione della  
costitu zion e  del Consiglio di am m inistrazione  
d ell’I s t itu to  per le  opere pubbliche dei com uni ».

P rego il senatore segretario Scalori di darne 
le ttu ra .

SC A LO R I, segreta/rio:

A r tic o lo  u n ic o .

È  con vertito  in  legge  il R eg io  d ecreto -leg g e  
25 gennaio  1932, n. 54, recan te  m odificazione  
della co stitu z io n e  del C onsiglio di am m in i­
strazione d e ir is t i tu to  per le opere pub b liche  
dei Com uni.

P R E S ID E N T E . È  aperta  la discussion^ su 
(luesto d isegno di legge. N essuno  chiedendo di 
parlare, la  dichiaro chiusa. I l disegno di legge  
sarà poi v o ta to  a scru tin io  segreto.

Rinvio allo scrutinio segreto del disegno di legge:
. « Conversione in legge del Regio decreto-legge 
23 novembre 1931, n. 1643, che modifica l ’arti- 
Golo 1 del Regio decreto-legge 23 ottobre 1930, 
n. 1524, riguardante la costituzione di un centro 
di studi, esperienze e costruzioni aeronautiche 
in Montecelio (Roma) » (N. 1134).

P R E S ID E N T E . L ’ordine d e l  giorno reca  
la d iscussione su l d isegno di legge: « C onversione  
m  legge d el R egio d ecreto -leg g e  23 noA-^embre 
1931, n. 1643, che m odifica  l ’articolo 1 d e l

R egio  d ecreto -leg g e  23 o ttobre 1930, n. 1524, 
riguardante la  costitu zion e di un ceu lro  di 
stud i, esperienze e costruzioni aeronautiche  
in  M ontecelio  (R om a) ».

Prego il senatore segretario Seal ori di darne  
lettura .

SC A LO R I, segretario:

A r tic o lo  u n ic o .

È  con vertito  in legge il R egio  decreto-leggv. 
23 novem bre 1931, n. f.643, che m odifica l ’aii'- 
tico lo  1 del R egio d ecreto -leg g e  23 o tlo b re  
1930, n. 1524, riguardante la  co stitu zion e  di 
un centro di studi, esperienze é costruziotu  
aeronautiche in  M ontecelio  (R om a).

P R E S ID E N T E . È aperta  la  d iscussione su  
questo  disegno di legge. N essu n o  chiedendo di 
parlare, la  dichiaro chiusa. IL disegno di legge  
sarà poi vmtato a scrutinio segreto.

Seguito della discussione del disegno di legge: 
Stato di previsione della spesa del Ministero 

deir agricoltura e delle foreste per l ’esercizio 
finanziario dal 1" luglio 1932 al 30 giugno 1933 » 
(N. 1102).

P R E S ID E N T E . L ’ordine del giorno r(V'a 
il segu ito  della  d iscu ssion e d el d isegno di logge: 
« S ta to  di prev isione della  spesa del M inistero  
d ell’agricoltura e delle foreste  per l ’esercizio  
finanziario dal 1° luglio  1932 al 30 g iugno 1933 ». 

R A IN E R I, reZuiore. D om an d o di parlare. 
P R E S ID E N T E . N e  ha fa co ltà .
R A IN E R I, rela tore . La C om m issione di 

finanza am a, nel m om ento  a ttu a le  della  d i­
scussione, di riferirsi quasi per in tero  alla  re la ­
zione che in  nom e suo è s ta ta  da m e re ­
d atta , e che è su ffic ien tem en te  d ocu m en tata . 
Mi lim iterò  qu in d i a fare a lcu n e co n sta ta z io n i  
che sono em erse da lla  d iscu ssion e  am pia , 
au torevo lissim a  che ha arm to luogo  te s te , la ­
sciando a ll’onorevole  m in istro , a lla  sua co m ­
p eten za  ed  alla  sua resp on sab ilità ,, il com p ito  
di rispondere a i's in g o li oratori e di fare quelle  
dich iarazion i che riterrà  opp ortu n e in  n om e  
del G overno.

A  parte  i s in goli, p artico lari prob lem i, a lcu n i 
di carattere e ssen z ia lm en te  econom ico , a ltr i 
di carattere tecn ico , ha dom in ato  in  q u esta
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discnsHione il pensiero che già  ha prevalso  
l ’a.iuio scorso in  qnella  del p reced en te b ilancio  
del M inistero delPagricoltnra: la  crisi dei prezzi. 
O ggi però il S en ato  può considerare le  cose  
con anim o m eno tu rb ato  di quan to  allora non  
p o tesse  essere, g iacché si trova  di fron te  a 
])rccisi p rovved im en ti che sono s ta ti presi dal 
G overno i)er la  d ifesa  dei prezzi.

Però (questo  non  è u n  « p e r ò »  che v o g lia  
m enom are Pefficacia dei p ro v v ed im en ti di cui 
potrem o poi d iscu tere  u n  ista n te ) si d eve  ben  
(‘hiarire che al d i fuori e al di sopra dei sin goli 
p ro v v ed im en ti d i G overno sta  un a  situ az ion e  
m on d ia le  che d i per sé stessa  co stitu isce  una  
pressione sn lP andam ento  dei prezzi, la  quale  
])iiò dar luogo a fa tt i  im p ro v v is i che anche in  
p arte  possono paralizzare ciò che sia  sta to  
con segu ito  n ella  d ifesa  dei prezzi.

L a d iscesa  di questi, a v v en u ta  p rec ip ito sa ­
m en te  a com inciare dal 1929 (e parlavam o di 
crisi già prim a) si è acu ita  m assim am en te  nel 
1931 a causa di fa tt i  di ordine m on etario  e di 
cred ito . L on tan o  da m e d i vo lere  in  questo  m o ­
m en to  fare delle d issertazion i che vad an o  al di là  
dei lim iti che questa  d iscu ssione im pone, m a si 
sa che la  crisi grav issim a  del « Credit A n sta lt  » 
d i V ienna , e il sop ravven ire  poi d i quello  che  
è e fu  lo sta to  della  G erm ania nel riguardo del 
pagam en to  dei d eb iti d i prim a e dopo la  guerra  
e dei d e b iti p r iv a ti, ha c o stitu ito  un a  ta le  r a ­
g ion e d i su ssu lto  e di ag itaz ion e  in  tu tto  il 
m ondo che ha  fin ito  per far p revalere l ’effetto  
m on etario  e d i cred ito  su quello  che p o tev a  
essere, ed era s ta to  co n sta ta to  essere, l ’effetto  
della  sovraproduzion e e del so ttocon su m o.

H o  s o t t ’occhio  i l  « B o lle tt in o  » d i febbraio  
del C onsiglio d e ll’econ om ia  corp orativa  d i M i­
lano, arr iva tom i p och i m o m en ti fa , d ilig en te ­
m en te  com p ila to  com e sem pre, e co n sta to  dalle  
sue d im ostrazion i apparire com e i prezzi delle  
derrate v eg e ta li, d icasi dei p ro d o tti agricoli, 
p resen tin o  un au m en to , com e però l ’in d ice  
generale sia  ancora d im in u ito  da 325,92 a  
323 ,49 . D i con segu en za  il p o tere  di acq u isto  
della  lira è au m en ta to  da 30 ,08  e 30 ,91 , il che  
ci fa  Ycdere com e da P esaro  in  p o i essa  si 
d ifen d a  m olto  bene, con servan d o, an zi a c ­
crescendo, il  suo p otere  d i acq u isto .

Ora è da ved ersi e  da considerarsi se q u esta  
situ a z io n e  di cose n on  en tri, com e e f fe t t iv a ­
m en te  entra , in  un  cam po assa i v a sto , di

ordine in tern azion a le , in  un  cam po cioè che  
v a  a l d i là  del sem p lice  esam e degli a v v e n i­
m en ti a lla  stregua  d i criteri econ om ici per  
entrare in  quelli d i ordine po litico; di che io  
m i guarderò bene qu i d i d iscu tere, in ten d en d o  
lim itarm i a fare un a  sem plice  con sta tazion e.

i^el cam po stre tta m en te  econom ico  si può  
dire qu esto . D a to  che il prezzo n on  è che u n  
rapporto  tra  u n a  q u a n tità  di m erci offerta ed  
un a q u a n tità  d i m on eta  che serve per il cam bio, 
è da ved ersi in  quali con d izion i questa  si a p ­
presti ad essere d isponib ile  n e ll’a tto  dello  
scam bio coi p rod otti. Checché si dica, checché  
si faccia , checché si farn etich i, la  m isura  degli 
scam bi è l ’oro. B iso g n a  andarlo a trovare d ove  
é. O’é una teor ia  di econ om isti che dice che  
quando l ’oro é ch iuso nelle  casseforti cessa  di 
avere valore. N o n  é vero. È  n ella  sem p licità  
del g iud izio  d i ch iunque, anche d e ll’u ltim o  con ­
tad in o , d i riferire il va lore  delle  cose a ll’oro. 
E  l ’oro che si m u o v e  a ttu a lm en te  dai te r ­
ritori della  m etrop o li e d e ll’im pero verso  
la  B a n ca  d ’Iu gh ilterra , é desso che ogg id ì co n ­
trib u isce  a risanare la  s itu a z io n e  m on etaria  
di quel grande paese. Così la  F ran cia , quando  
arrivò a lla  stab ilizzaz ion e  del fran co, seppe  
cavar fuori tu tto  l ’oro che i v ecch i r isp arm ia­
tori avevan o  tesoregg ia to . È  a q u esto  im p rig io ­
n am en to  d e ll’oro, a cu i si sono accom p agn ate  
le  var ie  form e d i stab ilizzaz ion e  delle  m on ete , 
che d evesi la  deflazione d eterm in atrice  della  
com pressione dei p rezzi dei p ro d o tti, e ta n to  
p eggio  quando il m eta llo  aureo sia  ch iam ato  
ad in terven ire  quale d iretta  m erce d i scam bio  
e quando debba servire a fu n zion i a n tie c o n o ­
m iche, com e é il  caso del p agam en to  dei d e ­
b it i  e delle r ip arazion i d i guerra.

S i ha perciò  ben  ragion e d i r iten ere  che uno  
dei prim i a t t i  che dovranno, in  cam po in te r ­
n azion a le , essere co m p iu ti alfine d i av v ia rsi  
a quel ra v v ed im en to  generale, che d ovrà  p or­
tare  ad u n a  m agg iore  fidu cia  tra  i p op oli, 
d ovrà essere, n on  so se quel colpo d i spugna  
che il Capo del G overno h a  fe licem en te  a u gu ­
rato , m a qualch e cosa  che m o lto  v i  s i a v v ic in i, e 
ch e v a lg a  a tog liere , n e l m o v im en to  degli 
scam b i in tern azion a li, questo  fa tto re  d i d isor­
d ine. •

T esté  il  C onsiglio  della  Cam era d i com m ercio  
in tern azion a le , organo m o lto  au torevo le , ha  
v o ta to , in  u n a  sua adun anza  te n u ta  a P arig i, un
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ordine del giorno col quale si fanno v o t i  perchè  
siano to lt i  tu t t i  g li o sta co li che h en  conosciam o  
agli scam b i in tern azion ali; e i l  C om itato  di 
i le v /  Y ork  della  Cam era ste ssa  qu asi co n tem ­
p oran eam en te  a tte s ta  avere m assim a  im p or­
tan za  agli s tess i fin i la  q u estion e  delle  ripara­
zioni: « PE uropa -  esso d ice -  v ed a  d ì avv iarsi 
verso  la  so lu zion e d i questo  prob lem a per ciò  
che è del can to  suo, e l ’A m erica  stud ierà  
poi i p ro v v ed im en ti r e la tiv i ». P rend iam o q ue­
sto com e u n  buon  augurio se non  com e una  
prom essa.

P er ciò che riguarda i p ro v v ed im en ti go v er­
n a tiv i (e qui m i riferisco a lle  d iscu ssion i a v ­
ven u te  in  sede del b ilan cio  che stiam o esa m i­
nando) occorre esporre la  p reg iu d iz ia le  che  
m olto  g iu sta m en te  il Capo del G overno ha  
enunciato  quando nel n ovem bre scorso, d inanzi 
al C onsiglio cen tra le  delle  corporazioni, fu  d i­
scusso l ’argom ento  della  p o lit ica  doganale; ciò  
che ha con d otto  a ll’ap p rovazion e di u n  ordine  
del giorno m olto  serrato e log ico .

Si disse: « P reo ccu p a tev i del consum atore ! ». 
Certo ! M a siam o n o i in  tem p i di andam ento  
norm ale della  produzione e d eg li scam b i ! O ggi 
non si tr a tta  d i guadagn are p o siz io n i a l d isopra  
dei co sti di produzione; oggi si tra tta  d ’im pedire  
che i prezzi di v en d ita , g ià  di con tin u o  orien ta ti 
al r ibasso, vad an o  n o tev o lm en te  al d iso tto  
di quei costi; tr a tta s i cioè della  d ifesa  della  
produzione n el senso p iù  log ico  e p iù  le g it ­
tim o della  parola .

A  q u esto  a g g iu n g ete  che, quando d iciam o  
e rappresen tiam o la  figura del consum atore, 
non p ossiam o d istin gu er la  n e tta m e n te  da quella  
del produttore. Chi è di n o i che, pur essendo in 
una categoria , non  rientri nello  stesso  tem p o  
n e ll’a ltra! È  ap p u n to  perchè i prezzi dei p ro ­
d o tti sono a n d a ti a l d iso tto  dei prezzi d i costo  
che si è d eterm in ata  la  con trazion e della  pro­
duzione; per cu i c iascu n  p rod u ttore , per sè 
stesso e in  sè stesso , ha d ovu to  r isen tire  con ­
seguenze p iù  g rav i d i quelle  che non  abbia  sen ­
tito  com e consum atore.

I  p rovved im en ti, presi dal G overno, si d e ­
vono d istinguere, per considerarli opportuna- 
tam ente, in  ca tegorie  d iverse: v a le  a dire 
quelli xier cui p o te v a  b astare  la  d ifesa  doganale; 
p rovved im enti d i tariffa  o di con tin gen tam en to , 
i quali u ltim i corrispondono p iù  efficacem ente  
in  certi casi dei sem p lici au m en ti d i tariffa .

F u  d ifeso u tilm en te  il fram en to , la  cu i im p or­
tan za  n e ll’agricoltura ita lia n a  nessuno vorrà  
discutere, sp ecia lm en te  n el M ezzogiorno. È  
sta to  difeso  ora il granoturco; l ’olio è sta to  
difeso con p ro v v ed im en ti degli anni p assati.

È  d i q u esti g iorn i il  decreto  per il  burro; 
sono d i p och e se ttim a n e  fa  i p ro v v ed im en ti 
per i l  b estiam e, di cu i si a tten d e  d i vedere  
l ’effetto , che n on  p otrà  m ancare, quando sp e­
c ia lm en te  il m in istro  d i agrico ltu ra  provvederà  
ad ad ottare , d i p iù  in  p iù , s tr e tti controlli per  
l ’esecuzione della  legge a d  hoc che in  sè è buona.

A ltr i p rovved im en ti non  p o tev a n o  aversi 
di carattere  doganale, per il sem p lice  fa tto  
che si tra tta  d i p rod otti di esportazione. P er  
il riso è s ta to  creato  1’« en te  », il quale deve  
esercitare i l  controllo  su tu tta  la  produzione  
agricola  e in d u stria le  risiera e su l com m ercio  
d erivan te, assum endo n o tiz ia  di tu t t i  i  co n tra tti 
di co m p ra -v en d ita  che avven gon o . E sso  p re­
lev a  u n a  certa  q u ota  su tu tta  la  produzione  
che v ien e  v en d u ta  a ll’in terno, al fine d i con ce­
dere abbu on i su i co n tra tti d ’esp ortazion e a l­
l ’estero che p erm ettan o  ai n ostr i esp ortatori 
di reggere a lla  concorrenza. I l  con cetto  è buono; 
è d i d elica ta  a ttuazione; e l ’organizzazione, 
com e è s ta ta  in iz ia ta , e com e procede, dà a  
bene sperare. S ta  d i fa tto  in ta n to  che fu  e v i­
ta ta  una d iscesa  dei prezzi n el m ercato  in ­
terno n ei m esi scorsi e, col favorire l ’e sp orta ­
zione, si è con trib u ito  a ten erli c o n v en ien te ­
m en te  a lti.

V i sono p o i i  p rod otti o rto fru ttico li, una  
d elle  m aggiori p roduzion i del n ostro  p aese  e 
per i quali non  si può parlare d i d ifesa  doganale, 
m a d i buon a  organ izzazion e della  v e n d ita . L e  
F ederazion i del com m ercio , organ izzate  a questo  
scopo, e l ’I s t itu to  nazionale  delle  esportazion i 
hanno p rovved u to  e p rovved on o  perchè ta le  
organ izzazion e v ad a  sem pre m eglio  p erfez io ­
n and osi e perchè su i m erca ti ester i -  com e già  
veram en te  a v v ien e  -  i n o str i p r o d o tti siano  
m eglio  apprezzati.

L a caratteT istica  d i q u esto  n ostro  com m ercio  
a ll’estero è essen z ia lm en te  questa: che n o i 
ten iam o i m ercati m en tre  a ltr i p a esi p iù  p e ­
nano a ten er li e con q u istiam o p osizion i, m a a 
condizione d i b a tte r c i coi prezzi. P u r  senza  
esagerare, dobb iam o dichiarare che l ’eco n o ­
m ia di quelle  region i, la  quale è partico larm en te  
fon d ata  su lla  p roduzione e su ll’esp ortazion e
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dei p rod otti o r to -fru ttico li, si trova  in  con ­
d izion i m eno penose di quelle  di a ltre  che 
li anno co ltiv a z io n i più b a ttu te  dag li e ffe tt i  
della  concorrenza e dal ribasso generale dei 
prezzi.

R estano a lcu n i p rod otti i quali nè nella  
difesa  doganale  nè nelP organizzazione hanno  
ancora p o tu to  trovare efficaci p rovved im en ti. 
A lludo a n z itu tto  a lla  co ltivazion e  della  canapa. 
Si tra tta  di crisi vecch ia , vecch issim a: lo sanno  
i co llegh i delle  region i della  R om agna, d e ll’E m i­
lia  e della  C am pania, d ove q u esta  co ltivazion e  
è s ta ta  un tem po cosi fiorente e cosi ricca. 
E ffetto  di una d im inuzione del consum o nel 
m ondo, effetto  di concorrenza di a ltr i filati. 
Per ora non  si è tro v a to  di m eglio  che stab ilire  
una restriz ione nella co ltivazion e , in  accordo  
tra in d u stria li di questo  tess ile  e prod u ttori. 
Ma che si possa  trovare una soluzione, pronta  
e rapida, com e per a ltr i p rod otti, è m olto  
d iscu tib ile . A l p iù  essa non  può ved ersi che nel 
consum o più in ten so  del fila to  di canapa in  
P aese. F inora  per altro  basi econ om ich e per 
u n a  ta le  so lu zione non  sono s ta te  tro v a te .

V en iam o poi ai bozzoli, a lla  q u estion e della  
seta  che ha  avu to  qui una largh issim a tr a tta ­
zion e da p arte  d i co llegh i delle  reg ion i del 
A^eneto e della  L om bardia  d ove più in te n sa ­
m en te  ed estesa m en te  il baco da seta  è a llev a to .

A n ch e questo  è argom ento  d i crisi an tica . 
11 co llega  senatore G avazzi ha d ifa tt i ricordato  
r in ch ie s ta  L u zz a tti a lla  quale si lega  il nom e  
anche d i un altro  em in en te  p arlam entare  
estin to , il  Ca\^asola, e n e lla  quale ho aTiito  
m ano anche io n eg li u ltim i tem pi; e p arte  v i 
ebbe au torevo le  il sen atore  G avazzi. S i tra tta  
di crisi an tica , la  quale n e l m om en to  a ttu a le  
peggiora per il  fa tto  della  sv a lu ta z io n e  dello  
« y e n  », la  m o n eta  giaxiponese. Y ì  ha  d etto  il 
co llega  G avazzi che in  qualche decennio il G iap­
p on e da 4 0 -5 9  m ilion i di ch ilogram m i di b o z ­
zo li è arrivato  a  400 e p iù  m ilio n i d i produzione  
annua. R o ic i  siam o ferm ati in torno a i 50 m i­
lion i con  ten d en za  a scendere, e purtroppo q u e­
s t ’anno si tem e, com e è s ta to  au torevo lm en te  a f­
ferm ato , di dover scendere alla  m età . S iam o v e ­
n u ti ai rim edi. I l  rim edio p iù  efficace che è sta to  
in d ica to  è quello  del prem io a lla  produzione. 
T engo a d ich iarare ohe l ’in ch iesta  L u zza tti  
n on  era arriva ta  a q u esta  conseguenza. E ssa
j)roj)oneva la  form azion e d i un  E n te  d i cred ito

che riu n isse  in  sè a llevatori, filatori, torcitori 
ed esportatori, neH’in ten d im en to  che, form ando  
un grande corpo d i q u este  u n ità , si p o tesse  
favorire l ’increm en to  della  produzione e del 
com m ercio  estero. S i è detto: diam o un  prem io  
p e i  ogn i ch ilogram m o di bozzoli. G arantire  
il m in im o prem io non m i pare possa  d iscu tersi.

I  p rezzi della  cam pagna scorsa davano  
5 o 6 lire  per ch ilogram m o, m en tre  dal 
p rod u ttore  se ne vorrebbero 1 2 -1 3  od anche  
15. L a d istan za  è ta le  da fare m olto  r if le t­
tere ... l ’on orevole  m in istro  delle finanze. FTon 
è vero f  S i è d e tto  che si d eve  ricorrere a ta le  
esp ed ien te  com e ad un a  form ula  estrem a per  
salvare q u esta  preziosa  produzione del nostro  
P aese, che v eram en te  in teressa  l ’econom ia  non  
solo di m o lte  regioni, m a di tu tta  I ta lia . N o n  
dim en tich iam o in fa tt i  che l ’esportazione della  
produzione sericola  era fino a ]3oco tem p o  fa  
di o ltre  due m iliard i di lire. E ssa  è ora r id o tta  
ad u n  m iliardo e p rob ab ilm en te  si ridurrà  
ancora. V o n  sp e tta  ad u n  m em bro della  C om ­
m ission e d i finanza, anche se parla  solo per suo  
con to , di addentrarsi d i p iù  in  u n  argom ento  
del genere. E  qui m i arresto.

T ornando per un  m om en to  ancora ad e sa ­
m inare le  cause generali della  depressione dei 
prezzi, esse  non  risiedono so ltan to  n el r in cru­
d im ento  delle tariffe dogan a li e n ei co n tin g en ­
ta m en ti, m a anche n e lle  lim ita z ió n i p orta te  
al com m ercio  delle  d iv ise .

Sono 34 g li S ta ti che, com e leggesi in  una  
p u b b licazion e della  C onfederazione del com ­
m ercio , hanno in stau ra to  delle  costr iz ion i nei 
p agam en ti, onde le  in te se  fra S ta to  e S ta to  
per regolare i traffici, funzion ano stentatam entCo  
R o n  si tr a tta  so ltan to  d i avere  in a sp r iti i dazi, 
0 d i n on  lasciare entrare che d eterm in ate  
q u a n tità  d i m ercanzie, m a d i avere stab ilito  
che i p a g a m en ti sieno fa tt i  in  d eterm in ati 
m odi, col p assare per il  tra m ite  d i is t itu t i  
cen tra li, che alla  loro v o lta  am m etto n o  i p a g a ­
m en ti solo p arzia lm en te , doven d o  u n a  certa  
p arte  d i essi ven ire  ten u ta  a garanzia  della  
liq u id azion e. In som m a v o i cap ite  in  quali 
m iserevo li con d iz ion i ven gan o  a trovarsi g li 
scam b i in tern azion ali.

A  q u esto  p u n to  qu in d i d evesi r ipetere che 
il prob lem a non  è se non un  grande problem a  
p o litico , a riguardo di che a m e non  resta  che  
esprim ere p ien a  fiducia  n e l G overno che regge
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le  sorti del P aese , e specialrrìente nel suo Capo, 
fiducia  che si rafforza d a ll’esam e dei fa tt i  
che s i van n o  svolgend o.

L a p o litica , che segue a ttu a lm en te  il G o­
verno ita lian o , degli accord i, vorrei dire, 
ad ogn i costo , il fervore che esso m a n i­
festa  d i concludere in tese, che non  sono tr a t ­
ta t i  nè lo possono essere, perchè non  hanno dei 
tr a tta ti  la  lu n ga  scadenza  -  accord i con  la  
F rancia , con la  G erm ania, con la  Spagna, 
col P erii ecc., e ogn i giorno n e  conosciam o  
dei- n u ov i e sappiam o che a ltr i sono in  g e ­
staz ion e  -  è l ’u n ica  che o g g i p ossa  essere  
segu ita  per elim in are tra  S ta to  e S ta to , fino 
d ove  sia  p ossib ile , le  d ifficoltà  d i ogn i specie  
che incep pano g ii scam bi. N o n  riuscirem o  
certo ad a tt i  p er fe tti, m a cam m inerem o verso  
quella  m eta  che tu t t i  speriam o di raggiungere, 
e che è ancora ta n to  lon tan a .

N e l grande traffico m on d ia le  v i  sono tre  
forti u n ità  che ten d on o  a concentrarsi in  sè 
stesse.

G li S ta ti U n it i  d ’A m erica, perchè q u esta  è 
sem pre sta ta  la  loro ten d en za  per quanto , 
da qualche tem p o  a q u esta  parte, essi d iano la  
prova, com e osservatori, ed  anche p iù  l ’abbiano  
data  col r e cen te  in terv en to  del P resid en te  
H oover, d i vo ler  in teressarsi delle cose d ’E u ­
ropa per. assicurarsi fecon d i rapporti con quel 
loro grande c lien te  che è il v ecch io  con tin en te .

P o i v i  è la  E u ssia , che si è g ià  ch iusa  còllo  
avocare allo S ta to  il  m onopolio  del com m ercio  
in ternazionale . E ssa  in  fondo n on  desidera  a ltre  
m erci d i a ltr i p aesi se n on  qu elle  che le  p o s­
sono servire per l ’a ttu a z io n e  del p iano q u in ­
quennale. U n o sta to  d i cose d i q u esto  genere  
si potrà  m igliorare, m a certo  la  E u ssia  non  è p iù  
il m ercato  d i u n  tem p o .

Infine v i  è quella  grande u n ità  p o lit ica  che  
è la  Gran B retagn a , la  quale, en tra ta  n e l 
periodo a ttu a le  d i u n  m irab ile  raccog lim en to , 
dopo le  u ltim e  elezion i, s i tro v a , per  
il pensiero stesso  che è s ta to  in d ica to  dalla  
m aggioranza degli e le tto r i, a vo lere  form are  
una sola u n ità  econ om ica  d e ll’Im pero. A  ciò  
è in d e tta , per il  lu g lio  prossim o la  conferenza  
im periale d i O ttav /a  nella  quale sarà d iscusso  
il problem a tariffario, non  facile  a r iso lversi, 
con il sistem a preferenzia le  e sarà p o sta  sul 
tappeto la  q u estion e  m onetaria'. L a ster lin a  
lion ha ceduto  n e l S u d -A M ca, n on  ha ceduto

la rupia nelle  In d ie , m en tre in  a ltri dom im  
ha d ovu to  segu ire le sorti della  sterlina  cor­
rente nella  m etrop oli. Lo stesso  dollaro canadesi' 
ha sofferto. Com e v e d e te  siam o di fro n te  a. 
q u estion i grosse !

N on  è d ’uopo che io accen n i infine a lla  p ro ­
p osta  di un a  u n ion e econ om ica  fra g li S tati 
danubiani. D i riflessi p o lit ic i non  è caso di d iscu ­
tere in  questo  m om ento . Dal p ù n to  di v is ta  
della p o ssib ilità  di u n ’in tesa  econom ica  si può  
osservare che l ’I ta lia  è u n  paese e ssen z ia l­
m en te  agricolo e che g li S ta ti i  quali dovrebbero  
entrare n e lla  com binazione, sono a n e li’essi ad  
econom ia  agricola. N on  so qu ind i se sarà facile  
trovare quella  so luzione che dai prom otori 
d e ll’id ea  sono in ten sam en te  vagh egg ia ti.

I l  nostro G overno bene fa  a procedere ad ac ­
cordi parzia li a due. H a  il m odo così di non  p er­
dere tem po e di agire in confornntà dei projiri 
im m ed ia ti interessi; il che non  tog lierà  che un  
giorno, se si presen ti opportuno, l’Ita lia  possa  
entrare in  m aggiori com b inazion i.

Io  ho fin ito  q u este  m ie  poche considerazion i, 
onorevoli co llegh i, m a la sc ia tem i dire ancora  
q u esto  che m i è cap ita to  di leggere in  un a  corri­
spondenza da E om a p u b b lica ta  in  un au tore­
v o le  diario inglese . E ssa  dice:

« L a conclu sione degli accordi com m ercia li 
(( con la  F ran cia  e la  G erm ania e l ’a t te sa  che  
« un accordo in  breve sia  con segu ito  con la  
« Spagna, qui a EoU ia (è il  corrispondente  
« rom ano che scrive ) sono bene a ccetti, non  
« ta n to  p el va lore in trinseco , m a assa i p iù  
«perchè m ostrano che l ’I ta lia  s ta  dando il 
« buono esem pio al m ondo nel cercare l ’elim i- 
« nazione delle d ifficoltà e degli o sta co li che  
« incep pano lo sv ilu p p o  del com m ercio  inter- 
« n azionale  ».

S icch é io m i sento  d i aggiungere esservi 
ragione d i com p iacersi che si r iconosca  es^ 
sere l ’I ta lia  u n  a lto  fa tto re  m orale n eg li s v i ­
lupp i della  |)o litica  econom ica  in tern azion a le , 
se jjure Id d io , serbandola  al lavoro  fa tico so  
delle g en ti che la  ab itan o , n on  abb ia  v o lu to  
che essa  fosse  stru m en to  di d om in azion i fi-̂  
nanziarie. { A f f i a u s i ) ,

A C E E B O , m in is tr o  d eW a g r ico ltu ra  e delle  
foreste. D om an d o  di parlare.

P E E S ID E N T E . N e  ha faco ltà .
A O E E B O , m in is tr o  d e lV a g rico ltu ra  e delle  

foreste. O norevoli senatori, l ’am pia disam ina
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dei problem i della  nostra econom ia agricola, 
delle p rovvidenze del G overno per la  p ro te ­
zione del prezzo dei p rodotti agrari e per l ’a ss i­
stenza  agli agricoltori, com piuta , con rigore di 
m etodo e con acu ta  indagine, dalla com p etenza  
del senatore R aineri, m i esim e dal fare una ras­
segna com p leta  delle condizion i econom iche  
della nostra  agricoltura, ben  presenti, del resto, 
allo sp irito  di questa  au torevo le  A ssem blea  
sem pre so llec ita  di ogni p iù  v ita le  in teresse  
della R azione.

Sui riflessi che le  a ttu a li con tin gen ze  hanno  
sul m ercato dei p rod otti agricoli ho già  avu to  
l ’onore di esporre il m io pensiero alla Camera, 
accennando alle d irettive  della  p o litica  agraria, 
nel quadro della v a sta  ed organica azione del 
R egim e per il p o ten ziam en to  della  v ita  i ta ­
liana.

D ebbo, però, ringraziare il  Senato  di aver  
vo lu to  riconoscere che le  p ro v v id en ze  del G o­
verno per la  d ifesa dei prezzi sono sta te  am pie  
e tem p estive , ancorché non  abbiano p o tu to  
elim inare tu tte  le  cause del d isagio in  cu i v er ­
sano a lcune partico lari produzioni, ed assicuro  
il Senato  che il G overno proseguirà (decisam ente 
in  q u esta  azion e d i v ig ilan za  e di sostegno dei 
m ercati.

H o pure accen n ato , n e ll’altro ram o del P a r ­
lam en to , ai problem i generali a ttin en ti a ll’in d e ­
b itam en to  agricolo, ricordando le  varie so lu ­
zion i p rosp etta te , i p rovved im en ti a d o tta ti  
per contem perare l ’a iu to  agli agricoltori con  
le  esigenze del b ilancio  e d e ll’ord inam ento cre­
d itiz io .

È  sta to  in d u b b iam en te  n o tev o le  lo sforzo col 
quale si sono p o tu ti flnora convertire  in  opera­
z ion i a lu n ga  scadenza, che fra am m ortam en to  
ed  in teresse  non  gravano i  m u tu atar i o ltre  il 
7,50 per cen to , d eb iti agricoli, co n tra tti a con- 
(Rzioni p iù  onerose, per o ltre  210 m ilion i, e si 
sono p o tu ti ratizzare in  un  qu inquennio  d eb iti 
di esercizio, che avrebbero rich iesto  im m ed ia ti 
p agam en ti per circa 150 m ilion i.

A  ciò v a  agg iu n ta  la  s istem azion e  d i n u m e ­
rose aziend e agrarie, g rava te  d i  una m assa  di 
d eb iti d i o ltre  1 m iliardo, che si è p o tu ta  o t te ­
nere m ed ian te  l ’assegn azion e di co n tr ib u ti 
straordinari fino a l 3 ,50  per cen to  sugli in teressi 
dei m u tu i per m ig lioram en ti foncRari.

S u  ta le  argom ento , d i ev id en te  g ra v ità  per  
la  n ostra  econom ia, hann o p orta to  d o tto  con ­

tributo , in  questa  discussione, vari oratori e 
più specia lm en te  il senatore M arozzi e il se ­
n atore Sandrini.

D ebb o dire che in  questo  cam po si im pone  
estrem a prudenza, poiché spesso le  proposte  
m aggiorm en te sed u cen ti hanno in  sè i germ i 
di danni, p otendo  com p rom ettere la  fiducia  
su cui é b asato  il credito e ostacolare per  
ciò la  produzione. O gni deb ito  può con sid e­
rarsi sen z’altro gravoso, m a il debito  agricolo  
che é creato ]3©ì* scopi p rod u ttiv i deve  trovare  
nella  produzione stessa , e nei m iglioram enti.per i 
quah é servito , il m ezzo per la  sua estinzion e. L e  
sta tistich e  della  d istribuzione territoriale del 
debito  agricolo in  I ta lia  e l ’esam e delle  opere 
in  cu i esso é sta to  im p iegato  m ostrano com e  
l ’in d eb itam en to  d e ll’agricoltura sia essen zia l­
m en te  e san am en te  p rod u ttivo , così che esso é 
da guardare senza illusori o ttim ism i, m a anche  
senza esagerati p essim ism i. E  qui n on  posso  
tacere che non  m i sem bra di p ossib ile  a ttu azion e  
la  proposta  di prorogare d ’im perio la  durata  
dei m u tu i fondiari p ortandola  fino a 50 anni. 
U n  p rovved im en to  del genere rivoluzionerebbe  
l ’ordinam ento cred itizio  del paese e quel che  
é peggio  non  porterebbe un  so llievo  ap p rezza­
b ile  a lla  terra: il prolungam en to  a 50 ann i dei 
m u tu i oggi a 30 anni, lu n g i dal d im ezzare l ’onere 
a ttu a le  degli agricoltori, com e si é accennato  
in  q u esta  d iscussione, non  lo d im inuirebbe ohe 
di un a  p icco la  q uota  e non  apprezzabile, com e  
u n  facile  com p uto  dim ostra, sicché i l  rim edio  
sarebbe p iù  grave del m ale.

C om unque, r ip eto , il  G overno si occupa di 
trovare una con ven ien te  so lu zione d ’ordine  
generale al prob lem a d ell’in d eb itam en to  agri­
colo, ten en d o  conto  delle  esigenze da arm oniz­
zare n e ll’in teresse  d e ll’in tera  n ostra  econom ia.

M i in tratterrò , ora, su i prob lem i specifici, 
rigu ard anti i  var i se ttor i della  tecn ica  e del­
l ’econom ia agricola, sv o lt i con  ta n ta  serenità  
e com p eten za  da q u esta  A ssem b lea , che si é co­
sta n tem en te  in teressa ta  d e ll’agricoltura, ed i cui 
suggerim enti hanno sem pre recato  prezioso  
contributo  a ll’opera del G overno.

R e i com plesso, i  r isu lta ti delle co lture nel 
decorso anno costitu iscon o  in d u b b ie  m an ifesta ­
z ion i della  sicura efficienza della  produzione  
agricola  ita lian a , pur n e ll’im perversare delle  
(Rifìcoltà d e ll’econom ia  moncRale.

In  aum ento  é la  produzione granaria, ascesa
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nel 1931 a 67 m ilion i e m ezzo di qu in ta li, con  
un rendim ento  un itario  di q u in ta li 13 ,8 , che 
si d istacca  n o tev o lm en te  così da quello di 10,4  
del sessennio  1 9 0 9 -1 4 , com e dai q u in ta li 12,6  
del sessennio u ltim o.

E gu a lm en te  in  progresso, r isp etto  a lle  m edie  
precedenti, r isu ltano le  produzion i dei cereali 
m inori e  del riso, la  cui m ed ia  u n itaria  d e ll’u l­
tim o sessennio, in  q u in ta li 46 ,7 , è di m olto  su ­
periore a quella  del sessennio  1 9 0 9 -1 4  che fu  
di qu in ta li 33 ,5 .

S o ltan to  il granoturco, la  b arb ab ieto la  e la  
canapa segnano un a  d im inuzione, avendo r i­
sen tito  d e ll’andam ento  stag ion ale  particolar­
m en te  avverso .

L ’onorevole M arozzi h a  lam en ta to  la  riduzione  
delle superfici d estin a te  a lla  co ltivazion e  delle  
p ian te  industria li, ed an ch ’io la  deploro. Ciò 
dipende d a ll’ingorgo che si è verificato  nella  
produzione dello  zucchero, da lla  d im inu ita  
esportazione delle conserve di pom odoro e dalla  
grave crisi che a ttraversa  la  canapa.

P arte  dei terreni che erano in v e s t it i  a queste  
colture potrà , negli am b ien ti p iù  favorevo li, 
essere d estin a ta  a l granoturco, che offre oggi 
prezzi con ven ien ti, d a tan e la  protezion e doga­
nale, e, se b en  co ltiv a to , co stitu isce  u n  buon  
rinnovo e com u nque g iova  alla  produzione  
zootecn ica.

A d  ogni m odo n on  trascuro di predisporre i 
m ezzi per determ inare la  ripresa di q u este  co l­
tivazion i ind u stria li, che costitu iscon o  la  pre­
rogativa  di estese  zone agricole.

La produzione del v in o  è s ta ta  b ensì la  p iù  
bassa tra  quelle  d e ll’u ltim o  sessennio, supe­
rando di poco i 33 m ilion i di e tto litr i, m a di 
qualità e grado alcoolico  superiore a quella  
degli anni p reced en ti. È  in o ltre  da ten er  conto  
che, d a te  le  specia li caratteristich e  del nostro  
m ercato v in ico lo  e l ’ab b on d an te  raccolto  degli 
ultim i anni preced en ti, q u esta  m inore produ­
zione può essere u n  e lem en to  a tto  a r ieq u ili­
brare il m ercato .

N o tev o le  è sta ta , in vece , la  produzione o lea ­
ria che può v a lu ta rsi su i 2 m ilion i di e tto litr i, 
rispetto a  1 .323 .000  della  cam pagna scorsa.

Tali r isu lta ti, che in  com plesso si possono  
considerare sod d isfacen ti, sono conferm e del 
m ighoram ento p rod u ttivo  raggiu nto  in  questi 
ultim i anni.

Ma è so p ra ttu tto  l ’o r ti-fru ttico ltu ra  che

anche nel decorso anno h a  avu to  rim archevole  
sv iluppo, com ’è sta to  m esso in  r ilievo  anche  
dagli onorevoli M enozzi e M arozzi.

La produzione o r to -fru ttico la  da 56 m ilion i 
di qu in ta li n el 1926 è sa lita  in  com plesso a 63 m i­
lion i nel 1931; ed il reddito  g lobale  di cui ha  
a v v a n tagg ia to  la  N azion e  n e ll’u ltim o decen­
nio è au m en tato  da 2 a 5 m iliardi di lire.

N ello  stesso  periodo, l ’esportazione dei p ro ­
d o tti ortofru ttico li è p assa ta  d a  6 m ilion i e 
m ezzo di qu in ta li a 10 e m ezzo, ed essa  con tri­
bu isce oggi a ll’a ttiv o  della  n ostra  b ilan cia  
com m erciale per quasi 2 m iliardi.

Lo dobbiam o sop ra ttu tto  alla  m igliore scelta  
delle varietà , al perfezionam ento nei m etod i di 
coltura, alla p iù  rigorosa discip lina com m er­
ciale ed ai progressi nei m ezzi di conservazione  
e di trasporto. E  dei m aggiori r isu lta ti o tten u ti  
si è avvan tagg ia to  n o tev o lm en te  il M ezzogiorno.

V i ha contribu ito  il G overno sia 'con  ag ev o la ­
zion i fiscali a i n u ov i im p ian ti di fru ttiferi, sia  
con p iù  rigorosa d ifesa  contro le  m a la ttie  delle  
p ian te  e con la  rego lam en tazione delle esp orta ­
zioni; e v i  hanno concorso l ’opera in ten sa  e pro- 
fieua d ell’Is t itu to  nazionale  per l ’esportazione, e  
l ’a ssisten za  delle  organizzazion i sindacali d el­
l ’agricoltura.

L a n ostra  produzione, in  questo  cam po, può  
crescere ancora n o tev o lm en te  e m eglio fro n teg ­
giare la  concorrenza dei paesi d ’oltrem are, 
purché si riducano i costi, si in ten sifich i l ’a ttrez ­
zatura tecn ica  e com m erciale e si curi la  scelta  
delle qu alità  p iù  conform i alle  esigenze dei 
m ercati.

Sulla  n ecessità  di assistere ancor p iù  l ’in ­
dustria zootecn ica  si sono p artico larm en te  so f­
ferm ati i  senatori M enozzi e  P oggi.

E ffettiv a m en te  il nostro p atrim onio  z o o te c ­
nico che, superate le  ripercussion i del periodo  
bellico , a v ev a  raggiu nto  n el 1926 u n a  con si­
stenza  di o ltre 28 m ilion i di capi, assicurando  
un reddito  lordo annuo di circa 13 m iliardi, su  
un cap ita le  v a lu ta to  a 25, ha  su b ito  grave fles­
sione, segnando a ttu a lm en te  un a  r id uzione di 
circa 4 m ilion i d i capi, con  u n  regresso n o tev o le  
nella  sua p ro d u ttiv ità .

A n ch e qui, però, ci trov iam o di fron te  ad  
un problem a che, o ltre  ad  avere carattere eco ­
nom ico, è sq u is itam en te  tecn ico  e quindi esige  
sem pre p iù  in ten sa  l ’ap p licazion e di sistem i 
tecn ic i progrediti, d i p erfezion am en ti continu i

D isc u ss io n i, f .  6 12
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nella  scelta  del b estiam e da allevare, nella  speri­
m en tazion e e n e ll’a llevam en to .

Il G overno, che g ià  a veva  ra v v isa to  la  n eces­
s ità  di integrare la  b a tta g lia  del g ra n o .co n  il 
concorso zootecn ico , in teso  a m igliorare l ’intero  
ordinam ento d e ll’azienda agricola, ha intensifì- 
cato l ’opera di incoraggiam en to  e d i assisten za , 
tracciando precise d irettiv e  per il m ig liora ­
m ento  del patrim onio  e della  produzione zo o ­
tecn ica .

La rev ision e della  p rotezione doganale, che  
è in  corso, agevolerà  in d u b b iam en te  g li agri­
coltori in  q u est’opera di ricostru zione e di per­
fezionam en to .

C ontinua in ta n to  la  v igorosa  app licazione  
delle m isure a d o tta te  per la  d iscip lin a  del m er­
cato  in terno  del b estiam e, che però non  hanno  
p otu to  ancora avere p iena efficacia, d a ta  la  
m om entanea  scarsezza dei foraggi che d eter­
m ina un affo llam ento  dei m ercati.

A n ch e il p rod otto  b ozzo li n el 1931 ha segnato  
una non  liev e  d im inuzione, essendo sta to  di 
soli 34 .458 .500  d i ch ili, in  confronto  ai 52 m i­
lion i 700.000 del 1930, sicché non è sufficiente  
ad assicurare n ean ch e la  m età  del lavoro  a lle  
700 filande e s is ten ti in  Ita lia .

L ’argom ento della  bach iserico ltura  è sta to  
tra tta to  con am pie ed ap p assion ate  o sserva­
zion i da vari oratori.

Su lla  con sta taz ion e  del m ale  non  v i  sono  
dissensi. E icon osco  io  pure -  e non  m ancai 
di tra ttarn e  ad egu atam en te  a lla  Cam era -  
che questo  è uno dei se ttor i d e ll’agricoltura  
che m aggiorm en te  soffre, con danno d i uno  
dei p iù  preziosi ram i d e ll’econom ia  agricola  
e industria le.

Ma quanto  ai r im edi non  è v en u ta  m o lta  
m aggiore luce da lla  d iscu ssion e a ttu a le .

D e i q u attro  au torevo li oratori che ne hanno  
tra tta to , un  tecn ico  agricolo , un  agricoltore, 
un in d u stria le , ed  u n  a ltro  agrico ltore che è 
anche capo di un  grande I s t itu to  d i cred ito , 
nessuno ha p o tu to  ind icare un a  precisa  e p ra ­
tica  r iso luzion e.

I  M in isteri d e ll’agrico ltura  e delle .corpora­
zion i si sono a lungo occu p ati della  grave q u e­
stion e  e, se n tit i tu t t i  i rap p resen tan ti delle  
categorie  in teressa te , hann o d ovu to  con sta tare  
la  d ifficoltà d i riso lverla .

Sono lie to  che anche il senatore G avazzi, 
au torevo le  in terp rete  degli in teressi in d u stria li

serici, abbia  riconosciu to  che, se a iu to  possa  
darsi, esso debba andare d irettam en te  a i 
prod u ttori dei bozzoli.

L ’a iu to  non può assum ere che una d i queste  
form e: o garanzia  del m in im o prezzo o prem io  
per ch ilogram m o di bozzolo  p rodotto .

E icon osco  la  probabile m aggiore efficacia  
della prim a, benché non  sia  facile  il  controllo  
della e ffe ttiva  rea lizzazione del prezzo m inim o  
da parte dei p roduttori. C om unque b isogna  
anche ten er conto  della  consegu en te  in certezza  
d e ll’onere per il b ilan cio  dello S ta to .

Q uanto al prem io di produzione, su cu i oggi 
ha in sistito  anche Tonorevole E aineri, é ben  
certo che esso andrebbe e ffe ttiv a m en te  o to ta l­
m en te  a van tagg io  d e ll’agricoltore e non  d i a ltre  
categorie? A ggiungo che -  a m io avv iso  -  non  
p otreb b e efficacem ente contribu ire a lla  au sp i­
ca ta  ripresa della  bach ico ltu ra  u n  transitorio  
aiu to  dello, S ta to  che, per quanto  cospicuo  
per il b ilan cio , dovrebbe ridursi a cifre in d iv i­
duali m in im e, dato  l ’enorm e frazionam en to  
degli a llevam en ti.

M a se cosi é, p iù  che m a i d iv en ta  d om in an te  
la  considerazione se î  b ilan cio  dello  S ta to  
possa , in  questo  m om en to , sopportare un  
onere che per riuscire efficace dovrebbe essere  
m olto  gravoso.

D ’a ltronde, se da un a  p arte  si lam entano  
q u este  ed  a ltre  crisi, s i lam en ta , n on  m eno, 
da parte  degli agricoltori, un a  pressione fiscale  
assai forte.

Con ciò non in ten d o  escludere sen z ’altro  
qualche in terv en to  dello  S ta to .

I l E eg im e ha g ià  d im ostra to  d i sapere affron­
tare con coraggio, anche n e ll’a ttu a le  s itu azion e  
finanziaria, prob lem i grav i d i protezion e e di 
sostegno  d e ll’agricoltura, ed  ha  p ien a  con sap e­
vo lezza  anche della  g r a v ità  d i questo .

M a ho in teso  ricordare a q u a n ti chiedono  
sen z ’altro  un  ta ssa tiv o  im p egn o  da p arte  del 
G overno -  e p artico larm en te  dopo l ’a ttu a le  
discu ssion e che ha  m esso  in  lu ce  ancora  una  
v o lta  l ’a ltro  non  m eno grave  prob lem a della  
pressione dei d eb iti -  che prob lem i com e questi 
non  si possono riso lvere senza  la  p iù  approfon­
d ita  e resp onsab ile  consid erazione d i tu t t i  gli 
in teressi nazion ali.

G li agrico ltori, fra tta n to , d evon o  co n v in ­
cersi della  tra n sito r ie tà  della  s itu az ion e  e 
con tin u are fidu ciosi n e ll’a llevam en to  bacolo-
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gico; e  ta n to  m eno devono d im inu ire la  con si­
stenza  gelsico la  che è i l  p atr im on io  fon d am en ­
ta le  d i q u esta  im p ortan te  a tt iv ità .

A  ciò sono s ta te  d irette  le  m ie  p iù  v iv e  e 
r ip etu te  raccom andazion i, che non  dub ito  
saranno segu ite  con l ’efficace ausilio  delle orga­
n izzazion i sin d aca li.

D ich iaro , però, che n on  reputo  per ora con ­
ven ien te  tornare a sistem i d i difficile a ttu az ion e  
com e quello  qui da ta lu n o  in v o ca to  d i v ietare  
l ’ab b attim en to  dei gelsi, perchè ciò con traste ­
rebbe in  p ieno con  il princip io  della  p r iva ta  
proprietà  d i cu i il  Senato  è geloso custod e e 
che n on  deve essere vu ln erato  senza che le 
più gravi esigenze lo im pon gano.

L ’a lto  liv e llo  segn ato  in  com plesso dalla  
nostra p roduzione agricola non avrebbe p o ­
tu to  essere raggiu nto  senza la sp in ta  dei 
perfezion am enti tecn ic i largam ente ad o tta ti, 
che le cure del E eg im e prom uovono co sta n ­
tem ente.

A d esem pio , è acq u isita  orm ai al progresso  
agricolo una p iù  razionale d istribuzion e delle  
co ltivazion i, per effetto  d e ll’aum ento  delle  
colture m iglioratrici, e  sp ecia lm en te  dei prati 
artificiali e degli erbai, che si d iffondono sem pre  
più anche n elle  reg ion i m erid ionali, con tri­
buendo a rendere m eno a lea torie  le  produzion i 
cerealicole ed  a m igliorare tu tto  l ’ordinam ento  
dell’aziend a agraria.

è estran eo  a questo  perfezion am ento  
l ’estendersi della  m oderna p ratica  del silaggio , 
che assicura la  m ig liore  conservazione e la  
utilizzazion e dei foraggi anche nelle  stag ion i 
m eno p rod u ttive .

M eritano pure partico lare  r ilievo  sia il per­
fezionarsi dei m eto d i d i lavorazion e del ter ­
reno, in  d ip en d en za  d e ll’im piego  d i m ezzi 
m eccanici p iù  a d a tti, sia  la  d iffusione della  
sem ina a m acch in a  e delle  var ie tà  selezion ate, 
che, in siem e con  le  p iù  in ten se  cure colturali, 
sono garanzie d i crescen ti r isu lta ti econom ico- 
produttiv i.

A d assicurarli è necessario  però che riprenda  
c s ’in tensifich i l ’im piego  dei fertilizzan ti, sp e­
cialm ente ogg i che la  tecn ica  delle  concim azion i 
81 e perfezion ata  n ei riguard i sia  delle propor­
zioni, sia delle ep och e p iù  a d a tte  per la  loro 
som m inistrazione. O ccorre so p ra ttu tto  ev itare  
che d iscon tin u ità  n e lle  con cim azion i e spropor­
zioni negli e lem en ti fer tilizza n ti som m in istrati

al terreno assottig lin o  le riserve di fertilità , 
che sono in d isp en sab ili per m antenere e m ig lio ­
rare il rendim ento  d i ogn i coltura; d ’altronde  
ogni sforzo che ven ga  com p iuto  per accrescere  
il consum o dei concim i trova  com penso n e l­
l ’aum ento dei p rod otti e, quindi, risponde a un  
sano con cetto  econ om ico .

L e d ifficoltà del periodo che attraversiam o  
neppure hanno fa tto  sostare la  sperim entazione  
degli I s t itu t i  scientifici, nè le  p rove di a d a tta ­
m en to  da parte  delle C attedre am b u lan ti di 
agricoltura; anzi le hanno m agg iorm en te  so ­
sp in te  a lla  ricerca di m ezzi p iù  id on ei ad o t t e ­
nere m ig lioram en ti p rod u ttiv i.

L a sperim entazione agraria ha consegu ito  
ulteriori r isu lta ti concreti.

Mi lim ito  a ricordare i successi delle prove d i  
co ltivazion e  non irrigua d e ll’erba m ed ica anche  
nelle  zone p iù  aride e nei terren i ,più ingrati; 
gli stu d i per il m ig lioram en to  d i ta lu n e colture  
da rin novo, nonché per la  creazione d i n u ove  
razze e le tte , sp ecia lm en te  d i fru m ento , m eglio  
risp on d en ti a lle  esigenze delle  varie  zone.

Le ricerche fa tte  in  questo  im p ortatissim o  
settore  della  sperim entazione agraria hanno  
forn ito  n u ove p regevo li var ie tà  di grano, che  
presto  verranno ad aggiungersi a quelle già  
n ote  e apprezzate dagli agrico ltori, essendo g ià  
d istr ib u ite  n ei cam pi di ad a tta m en to  e di 
p rova  delle varie  regioni.

Con esse la gen etica  riesce ad esa ltare  u lte ­
riorm ente ta lu n i caratteri d i p r o d u ttiv ità  e 
precocità , d i r icchezza  in  e lem en ti n u tr itiv i, 
di resistenza  a ll’a lle tta m en to  e a lle  m a la ttie , 
giungendo a r isu lta ti d i partico lare  in teresse  
econom ico .

Per ta li co m p iti ha p o tu to  ora m eglio  a ttr e z ­
zarsi l ’I s t itu to  n az ion a le  d i g en e tica  per la  
cerealicoltura, d iretto  d a ll’em in en te  cam erata  
senatore S tram p elli, a l quale ta n to  d eve la  
gran icoltura  ita lian a , e non  quella  ita lia n a  
so ltan to .

Im p ortan ti ricerche sono sta te  a ltresì com ­
p iu te  su lla  lavorazion e e su lla  s istem azion e  
del terreno, che, in vece , erano s ta te  finora  
p iu tto sto  scarse proprio n e l M ezzogiorno d ’I ­
ta lia , dove, per le ca ra tter istich e  d i ta lu n e  
zone, avrebbero d ovu to  essere p iù  accurate e  
com plete. M a q u esta  lacu n a  sta  per essere  
colm ata  perchè si v a  sem pre m eglio  sp erim en ­
tando com e i ’accurata  preparazione del ter-
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reno n e lle  zone ca ld o -ar id e  p orti ad  n n  sen si­
b ile  aum ento  della  produzione e com e ancbe  
n ella  sicc itosa  I ta lia  m erid ionale abbiano d e­
c is iva  im portanza il facile  scolo delle  acque  
e l ’uso d i specia li stru m en ti per la  lavorazione  
e la  sistem azion e del suolo. A ssicuro, perciò, 
l ’on. M iliani che si è partico larm en te  in teres­
sato  d i q u esta  esigenza, c h e .il  M inistero in c o ­
raggia  in  ogn i m odo i la vori d i sistem azion e  
del terreno, da cui m olto  d ipendono i r isu lta ti 
delle  colture.

IsTel cam po della  conservazione delle derrate  
agricole hanno successo g li stu d i per la  m igliore  
refrigerazione dei p ro d o tti orto—frutticoli; ed
10 concordo p ien am en te  con  l ’on. M arozzi 
su lla  n ecessità  d i offrire a i n ostr i esportatori 
m ezzi sem pre p iù  a d a tti per la  m igliore conser­
vaz ion e  e per il  trasporto  dei p rod otti.

N è  vog lio  tacere il  com plesso lavoro  -  per  
alcune zone già  quasi u ltim a to  — cu i a t te n ­
dono i n ostr i I s t itu ti d i sperim entazione  
agraria per la  com p ilazione della  carta  agrolo­
g ica  del E egn o , che, offrendo, fra l ’a ltro, in d ic i 
anche su lla  reazione dei terreni, riuscirà di 
grande v a n tagg io  a ll’agricoltura.

Sono grato  a l senatore M enozzi per avere  
au torevo lm en te  in v o ca to  due stu d i che p a r ti­
co larm ente in teressan o im p o rta n ti p ro d o tti 
agricoli. I  v o t i  del senatore M enozzi sono s ta ti  
p reven u ti. In fa tt i  per u n  p iù  g iu sto  r icon osc i­
m en to  del va lore  ig ien ico  e a lim en tare  del 
v in o  -  che da ta lu n i v ien e  erron eam ente co in ­
v o lto  nella  lo tta  contro i p ro d o tti a lcoo lic i -
11 M inistero ha  incaricato  la  B e g ia  stazion e  
enolog ica  sperim entale  d i A sti d i in traprendere, 
con  rigore d i indagin i, uno stu d io  sperim enta le  
ch im ico -b io log ico  com p leto  su i v in i da p asto . 
O ltre a ll’an a lis i ch im ica  ed  a lla  v a lu ta z io n e  
di tu t t i  i  c o stitu en ti del v in o , com prese le  
v ita m in e , sarà com p iuta , con la  collaborazione  
di v a le n ti m ed ic i fisio logi, un a  sp erim en ta­
zion e severa  e con tro lla ta  d eg li e ffe tti del v in o  
su ll’organism o um ano.

A n alogam en te , la  n ecessità  d i razionalizzare  
l ’a lim en tazion e del b estiam e ha  determ in ato  
il  C onsiglio n azionale  delle  ricerche ad affron­
tare organ icam ente il  problem a, pred isp onendo  
l ’a ttu a z io n e  d i u n  v a sto  program m a d i in d a ­
g in i e  d i esperim en ti, per g iungere a lla  d eter­
m in azion e del va lore n u tr itiv o  e del m iglior  
sistem a  d i u tilizzaz ion e  dei m an gim i d isp on i­
b ili nelle  v a r ie  region i.

A ll’ a ttu az ion e  d i ta le  program m a, affi­
dato ai nostri I s t itu t i  zoo tecn ici, i l  M inistero  
di agrico ltu ra  n on  m anca  d i dare il  suo a p ­
poggio  m orale e finanziario. P o ich é , per altro , 
lo svo lg im en to  d i esso rich iederà a lquanto  
tem p o, n e ll’in ten to  d i far fron te  a lle  n ecessità  
p iù  im m ed ia te  ho h a to  incarico ag li I s t i tu t i  
sperim entali d i com pilare b rev i norm e di 
carattere pratico , da diffondere, tra  g li agri­
co ltori a  m ezzo delle  C attedre am b u lan ti di 
agricoltura.

B astan o  qu esti accen n i a i p rin cip a li prob lem i 
affrontati dai n ostri I s t itu t i  d i sperim entazione  
agraria, per afferm are che le  ricerche sono  
sta te  r iv o lte  — com e im p on evan o  i tem p i — so ­
p ra ttu tto  a lla  r iso luzion e d i prob lem i pratic i 
a v en ti im m ed iato  riflesso su lla  econom ia  dei 
processi p ro d u ttiv i.

I l  senatore C iccotti h a  parlato  della  n eces­
sità  d i assicurare, m ed ian te  la  r id uzione dei 
costi, l ’aum ento  della  cap acità  d i acq u isto  da  
p arte dei consum atori, in vocan d o  sp ec ia l­
m en te  n el M ezzogiorno u n a  p iù  estesa  p rop a­
ganda tecn ica  ed  un a  p iù  larga  considerazione  
delle p ossib ilità  p ratich e d i aum ento  p ro d u t­
tiv o .

B iten go , però, di aver d im ostrato  che l ’in d i­
rizzo govern ativo  per il  m iglioram en to  d e l­
l ’agricoltura è proprio r ivo lto  a i fin i sui quali 
egli si è sofferm ato e perciò può essere certo  
che il G overno continuerà sem pre ad avere  
particolare riguardo alle  cond izion i del M ezzo­
giórno ed  a prom uovere, so tto  ogn i form a, 
l ’increm ento  p rod u ttivo .

A ccan to  a ll’a t t iv ità  sperim entale , in ten sa  è 
sta ta  l ’opera di in segn am en to  e di propaganda, 
svo lta  dalle C attedre am b u lan ti di agricoltura.

B ingrazio  il senatore D e  C apitani d i aver  
vo lu to  rivolgere una parola di elogio a tafi 
istitu z ion i, che hanno d im ostrato  di essere  
degni istru m en ti del p o ten ziam en to  d e ll’agri­
coltura nazionale . B icordo  v o len tier i l ’inhre- 
m en to  che essi hanno dato  a ll’istru zion e pro­
fession ale  dei con tad in i, svo lgend o  nella  d e­
corsa an n ata  3854 corsi, con  142.394 frequ en­
tatori, e la  loro quotid ian a  fa tica , a continuo  
co n ta tto  fra g li agricoltori, per assisterli ed  
incoraggiarli, specia lm en te  in  q u esti non  facili 
m om en ti, e per diffondere e realizzare i perfe­
z ion am en ti tecn ic i delle colture e delle industrie  
zootecn ich e.

I l  senatore C iccotti ed  il senatore P oggi
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hanno, peraltro , lam en ta to  che le  Cattedre  
am b u lan ti di agricoltura siano in  parte  d istratte  
dai loro com p iti di propaganda e di assistenza  
per le  esigenze dei servizi am m in istrativ i.

D ebb o rilevare che la  recente istitu z io n e  degli 
Isp e tto r a ti agrari regionali ha in  parte  so lle­
v a to  le  C attedre di alcuni com p iti, m a che esse  
hanno pure b isogno d i svolgere la  loro azione  
n el cam po econom ico  e sta tistico . Perciò , 
quando le  cond izion i del b ilan cio  lo p erm et­
teranno, si provvederà  a rafforzare u lterior­
m en te  la  com pagine di q u esti I s t itu ti, affinchè, 
con am piezza  di m ezzi e con personale sp ecia liz­
zato , possano a tten d ere  a tu tte  le  a tt iv ità  che  
le in teressan o .

C oncludendo su questo  argom ento, riafferm o  
che la  propaganda tecn ica , l ’a tt iv ità  sperim en­
ta le  ed  i perfezion am enti colturali non  devono  
in  alcun  m odo sostare, anche perchè da essi d i­
p ende la  d im inuzione di co sti che è di sicuro  
van tagg io  per i consum atori ed i produttori.

Perciò  è sta to  e sarà co sta n te  indirizzo del 
m io M inistero di prom uovere sem pre p iù  il 
m iglioram en to  della  tecn ica  agricola anche in  
q u esti n iom en ti di aspra b a tta g lia  econom ica; 
e da q u esta  in ten sa  preparazione io traggo i 
m igliori ausp ici per l ’avven ire  della  nostra  agri­
coltura.

T u tta  la  azione d iretta  a l perfezionam ento  
delle co lture ed  alla  d ifesa  dei m ercati d eve  
ev id en tem en te  avere com e in d isp en sab ile  com ­
p lem en to  la  m igliore organizzazione per la  pro­
duzione e la  v en d ita  dei p rod otti agricoli.

A  ciò g li organi sindacali hanno largam ente  
contribu ito; ed io  rivolgo  loro una parola di 
v iv o  ringraziam ento.

M olto però resta  ancora da fare in  questo  
cam po, della  valorizzazione dei p rod otti agri­
coli; e  ne ho già  accen nato  alla Camera le  e s i­
genze essenziali.

V oglio  solo annunciare che potrà  prossim a­
m en te  essere trad otto  in  a tto  lo speciale a iu to  
che i l  G overno in ten d e  accordare alla costru ­
zione, n e i lu ogh i ove  ne sia  d im ostrata  la  n eces­
sità , d i sy los e m agazzin i da cereali, che ta n ta  
im portanza presen tano per ev itare  dannosi 
eccessi d i offerte a l m om en to  dei raccolti.

A ssicuro in o ltre  l ’onorevole M arozzi che il 
G overno sta  anche stu d ian do com e m eglio  
sia p ossib ile  rafforzare la  com pagine dei Con­
sorzi agrari, che s i van n o  sem pre p iù  afferm ando

com e strum enti u tilissim i per la  v en d ita  co l­
le tt iv a  dei p rod otti agricoh e per la  forn itura  
agli agricoltori dei m ezzi tecn ic i ad essi occor­
renti.

N e l cam po della  valorizzazione dei p rod otti, 
il riso ha  occupato  in  questi u ltim i tem p i un  
p osto  sa liente.

Sono lie to  di con statare  che la  d iscussione  
sul problem a di questo  cereale -  su cui si è 
in tra tten u to  in  m odo particolare, con la  co n ­
sueta  chiarezza e passione, il senatore V iscon ti 
di M odrone -  ha conferm ato il generale r ico ­
n oscim ento  della benefica a tt iv ità  svo lta  d a l­
l ’E n te  N azion ale  E is i, so tto  la  guida sagace  
d ell’onorevole E ossin i; azione che ha consegu ito , 
in  breve tem po, due r isu lta ti di fon d am en ta le  
im portanza per i r isico ltori e per l ’econom ia  
nazionale: la  ripresa delle quotazion i dei risoni 
e dei risi nel m ercato in terno, che, an terior­
m en te  a ll’en trata  in  funzion e d e ll’en te, erano  
cadute in  m odo veram en te  p reoccu pante, e la 
ripresa prim a, e  l ’increm ento poi, d e ll’espor­
tazion e. G iustam ente l ’onorevole V iscon ti di 
M odrone si è preoccupato  anche d ell’a ltra  fin a ­
lità  da raggiungere: il m aggiore im piego  del 
p rodotto . Ma anche questo  a sp etto  del p ro ­
b lem a è, alm eno in  parte, g ià  a v v ia to  a so lu ­
zione, perchè l ’im piego della  farina di riso n ella  
produzione di p aste  a lim entari v ien e  d isc ip li­
n ato  in  un  disegno di legge  che trovasi a ll’esam e  
d ell’altro ram o del P arlam ento . Circa l ’im piego  
della farina di riso n ella  pan ificazione, n essu n  
dubbio orm ai su ssiste  ohe esso, entro d eterm i­
n a ti lim iti percen tuali, sia tecn icam en te  p o ss i­
b ile. I l  C om itato  annonario, sed en te  presso il 
M inistero delle  corporazioni, si è occupato  delia  
q u estion e nel suo com plesso a sp etto , il  quale  
includ e, n a tu ra lm en te, la  d isam ina dei controlli 
da porre in  essere affinchè n on  siano p erp etra ti 
abusi 0 frod i a danno del consum atore. C o­
m unqu e, pregherò il co llega  delle  corporazioni 
di riportare il  problem a a ll’esam e del C om i­
ta to , il quale com p osto  di p roduttori, di in d u ­
stria li e di rap p resen tan ti dei consum atori, è 
in  grado di vag liarlo  da tu t t i  i  p u n ti d i v is ta . 
P osso  assicurare che da parte  del M inistero d e l­
l ’agricoltura -  com e è s ta ta  d ata  opera in ­
ten sa  per i progressi della  tecn ica  della  p rod u ­
zione r isico la  -  nu lla  sarà tra lasc ia to  per la  
fe lice  r iso lu zion e del prob lem a d ell’increm en to  
d ell’im piego  di q u esto  p rod otto , che in teressa
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COSÌ profondam ente l ’econom ia di a lcu ne fio ­
ren ti e popolose provinole del E egno .

F ra  gli altri p rovved im en ti a d o tta ti per  
m eglio disciplinare la  produzione m i lim ito  a 
ricordare quelli in tes i a tu te lare, a ll’estero e a l­
l ’in terno, i m igliori e p iù  pregiati v in i d ’Ita lia .

E ingrazio  l ’onorevole M azzucco di aver v o ­
lu to  ricordare al Senato  q u esta  questione.

L e d isposizion i per la  d ifesa dei v in i tip ic i  
sono sta te  acco lte  dal P aese  con sim patia  e 
con particolare interesse.

Sub ito  dopo la  prom ulgazione della  legge  
m i sono perven u te  num erose rich ieste  per la  
costitu zion e di Consorzi, e  non  ho m ancato  
di procedere con tu tta  a lacrità alla d e lim ita ­
zione del territorio di origine di parecch i pro­
d o tti tip ic i quali i v in i Soave, O rvieto, M arsala, 
M oscato d ’A sti e A sti spum ante, gli A lto  A te­
sini e quelli dei C astelli E om an i. Sono in o ltre  
im m in en ti le delim itazion i del territorio per il 
Sanse vero bianco; e per il « C hianti ».

A lla d ifesa dei nostri p rod otti agricoli si r ia l­
laccia  a ltresì la  questione del burro, sulla quale  
l ’a tten zion e di questa  A ssem blea  è s ta ta  r ich ia­
m ata , con ta n ta  com p etenza, dal senatore  
D e C apitani. P osso  assicurare che, com e il 
nom e di burro è riservato  al p rod otto  r icavato  
esclu sivam en te  dal la tte  di vacca , saranno  
anche e lim in ati a lcun i in con ven ien ti che l ’esp e­
rienza ha rilevato , ad ottan d osi d isposizion i a tte  
a rendere m eglio  riconoscib ili dal consum atore  
i p rod otti m argarinati.

U ltim am en te , u n  nuovo  ritrovato  di origine  
eso tica  -  la  tr iacetin a  -  ha fa tto  la sua co m ­
parsa in  Ita lia . A n ch e per questo  p rod otto  i 
nostri laboratori di an alisi n on  si sono tro v a ti  
im preparati e  stu d i in  proposito  sono sta ti  
d isp osti per com b attere in  p ieno la  n u ova  sofi­
sticazion e dei burri.

A ssicuro, inoltre, l ’onorevole D e  C apitani 
che, ai fin i della  tu te la  della  nostra  produzione  
casearia, anche sul com m ercio estero, è s ta to  
già  stu d ia to  e si sta  predisponendo uno sch em a  
di p rovved im en to  per la  form azione dei Con­
sorzi per i form aggi tip ic i tra p roduttori e com ­
m ercianti; e confido che esso potrà essere p re­
sen ta to  al p iù  presto  a ll’esam e del P arlam ento .

Su lle  d irettive  segu ite  dal m io M inistero nei 
serv izi della  bonifica in tegrale, sui r isu lta ti 
o tte n u ti e  i program m i p red isp osti, dà am pie  
n otiz ie  la  relazione p u b b lica ta  dal m io valoroso

collaboratore onorevole Serpieri ed io stesso  
ne ho recentem ente parlato n e ll’altro ram o del 
P arlam ento.

Q ualche u lteriore dichiarazione è ora resa  
opportuna dalla relazione d e ll’onorevole E a i-  
neri e da quanto fu  d etto  nel corso di questa  
discussione.

E ingrazio  l ’onorevole relatore di aver vo lu to  
sotto lineare e approvare, con l ’au torità  della  
Com m issione di finanza, la  soluzione d ata  al 
problem a del finanziam ento delle bonifiche.

In  realtà , m entre le  m igliori cond izion i g e ­
nerali del m ercato finanziario e la  p iù  r istretta  
a ttiv ità  bonificatrice prim a della  legge  M ussolini 
avevan o  in  p assato  reso re la tivam en te  agevo le  
lo sconto  delle annu alità  corrisposte dallo  
S ta to , dalla prov incia  e dai proprietari agli 
esecutori delle opere, n e ll’esercizio scorso esso  
divenne assai diificile e p iù  ancora arduo si 
p rosp ettava  per l ’esercizio in  corso.

D op o i p rovved im en ti presi -  da una parte  
nel senso di m eglio  adeguare il r itm o esecu tivo  
delle opere alle  reali p ossib ilità  cred itiz ie  del 
paese; d a ll’a ltra parte nel senso di a ttin gere  i 
m ezzi necessari per la  cap ita lizzazion e delle  
annu alità , n on  solam ento, o quasi, com e in  
passa to , dai grandi I s t itu t i  finanziari di a ss i­
curazione, m a anche d irettam en te  dai rispar­
m iatori, con  la  cartella  del Consorzio di cred ito  
per opere p u b b liche e, lim ita ta m en te  alle  a n ­
n u a lità  d o v u te  dai proprietari e garan tite  dalla  
terra, con la  cartella  degli I s t itu t i  di credito  
fondiario -  oggi il m eccanism o dello sconto  
delle an n u a lità  procede del tu tto  regolarm ente.

V i contribu isce anche la  p ossib ilità , forn ita  
dalle Casse d i risparm io, di finan ziam en ti in te r ­
m ed i, della  durata di alcun i m esi, in  a tte sa , 
se necessario , dello sconto; e il concorso d a to  
dalle Casse stesse , sem pre benem erite  d ell’agri­
coltura, ai finan ziam en ti provvisori, prece­
d en ti a ll’accertam ento' delle  opere da parte  
degli organi tecn ic i dello S ta to .

Credo che la  regolarità , con la  quale o g g i  
procedono i fin an ziam en ti -  per i quali agisce  
com e cen trà le  l ’A ssociazione dei Consorzi, a ss i­
s tita  da u n  au torevo le  C om itato  com p osto  da  
rap p resen tan ti degli I s t i tu t i  finan ziatori -  sia  
una delle  n on  u ltim e p rove della  so sta n z ia le  
san ità , non  o sta n te  le  difficoltà dei tem p i, d el 
nostro  organism o econom ico  e finanziario , e 
della  incrollab ile  costan za  con  la  quale, a l d
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sopra di ogni ostacolo , il E eg im e persegue i 
suoi fini.

Io  credo, onorevoli senatori, di p oter senza  
alcuna illu sion e afferm arvi che quando -  entro  
un decennio dalla prim a a ttu az ion e  della  legge  
M ussolin i -  saranno esauriti i fond i dà essa  
stan zia ti per le  opere di com p etenza  dello S tato , 
una superficie non  lon tan a  dal m ezzo m ilione  
di ettari, s itu a ta  nella  M arem m a toscana, nel 
L azio, nel M ezzogiorno e n e lle  iso le , sarà a t ­
trezzata  in  gu isa  da consentirv i la  sostitu zion e  
d ell’ a ttu a le  incoltura  o co ltivazion e affatto  
esten siva  (pasco lo -gran o) con form e di coltura  
più  0 m eno in tensificata; e che, inoltre , una  
superficie anche p iù  estesa  s itu a ta  in  ogni re ­
g ion e d ’Ita lia , m a partico larm ente in  quelle  
padane, vedrà con so lid ata  e a v v ia ta  verso l ’u l­
teriore in ten sificazion e la  es isten te  econom ia  
agricola. Sopra oltre un  m ilion e di ettari, d u n ­
que, le  necessarie opere sta ta li saranno com ­
p iu te, e correla tivam ente a v v ia ta  la  trasfor­
m azione agraria. Q ueste cifre sono m olto  più  
sign ificative di quelle  re la tive  al costo  delle  
opere.

Chi h a  veram en te  com preso che cosa è la 
bonifica in tegra le  ne m isura il cam m ino, assai 
m eglio che in  m ilion i di opere esegu ite , in  
ettar i di terreno r isca tta to  a una p iù  a lta  pro­
duzione e a p iù  e lev a te  form e di con v iven za  
rurale. Q uesto  è l ’a lto  e specifico fine che ci 
proponiam o di raggiungere; non  sem plicem en te  
quello di eseguire opere di generica pub b lica  
u tilità .

B en  d ice l ’onorevole  E ain eri che la  bonifica  
agraria, seconda fase  della  bonifica in tegrale  
-  s tre tta m en te  lega ta  alla  prim a che ne pone  
le  b asi -  è di esecuzione assai p iù  delicata  e 
diffìcile. A d  agevolarla  è co stan tem en te  v o lta  
l ’a tten z ion e  del m io M inistero, com e dim ostra  
anche la  recen te  costitu zion e  d e ll’E n te  di b o ­
nifica e co lon izzazione della  Sardegna.

E ingrazio  il senatore M arozzi di aver vo lu to  
ricordare le  ragion i che determ inarono la  vo lon tà  
del D u ce  ad inquadrare !  servizi della  bonifica  
integrale tra  quelli del M inistero di agricol­
tura.

Spezzare ir a  due d iverse d irezioni le  due  
fasi della  bon ìfica  in tegra le  ci r ip ortereb b e ad  
una situ azion e m o lte  v o lte  dep lorata in  p assato , 
che si può sin te tizzare  n e ll’in sufficiente coordi­
nazione, an z i subordinazione, delle prelim inari

opere pubbliche, che rappresentano il m ezzo, 
alla trasform azione agraria, che è il fine; e 
conseguentem ente nella  pericolosa insufficiente  
considerazione d e ll’asp etto  econom ico della  
bonifica integrale; m entre lo S ta to  corporativo  
fasc ista  deve considerare la  bonifica in tegra le  
com e unica  im presa, cu i S ta to  e p r iva ti con ­
corrono in  stretto  e co sta n te  coordinam ento, 
dall’in izio alla fine, e  che deve quindi avere  
unica direzione.

L ’onorevole relatore della  C om m issione di 
finanza ha vo lu to  ricordare la  op p ortu n ità  
che ven ga  al p iù  presto  em a n a ta  la  n u ova  
legge un ica  sulla  bonifica  in tegra le. Concordo  
pien am en te  in  questa  op p ortu n ità , confidando  
che orm ai sia  prossim o il consenso degli a ltr i 
M inisteri in teressati.

Circa la  n ecessità  d i r iso lvere il  grave p ro­
b lem a dei rapporti fra i p r iv ileg i concessi 
agli oneri reali d i bonifica  e le  ip o tech e , a ssi­
curo il senatore D e  C ap itan i che appu nto  
nel nuovo  T esto  U n ico  il prob lem a p otrà  
essere r iso lto  nel senso che i m u tu i concessi 
ai proprietari per le  opere d i bonifica d i loro  
com p etenza , e g a ra n titi da onere reale p r iv i­
leg ia to , in  nessun  caso potranno pregiudicare  
le ip o tech e  preced en tem en te  in scr itte  su l fondo. 
(B en e !).

I l  n u ovo  T esto  U n ico  p otrà  accogliere anche  
il desiderio m an ifesta to  dal senatore D i F ra s­
sineto . E icon osco  p ien am en te  che la  d istruzione  
della  v ite , per la  in v a sio n e  della  fillossera, può  
rappresentare, per ta lu n e  zone appenn in iche, 
la  d isso luzione d i quella  in te n sa  v ita  agricola  e 
di quella  densa pop olazion e co lon ica  che la  
v ite  v i  ha fa tto  sorgere, con la  m in acc ia  non  
solo di una retrogradazione d i quei territori 
alle  form e p iù  e sten siv e  d i u tilizzaz ion e, m a  
anche della  loro rov in a  so tto  l ’az ion e delle  
acque in  segu ito  a ll’abban dono delle opere d i 
sistem azion e del terreno e d i bu on  governo  
idraulico . È  d ’a ltronde vero ohe la  r ic o stitu ­
zione della  v ite  su ceppo am ericano dà luogo  
in  quelle cond izion i a u n  onere e leva tiss im o , 
diffìcilm ente sop p ortab ile  da lla  proprietà . I  
grandi in teressi p u b b lic i che s i tr a tta  d i tu te ­
lare g iustificano in teram en te  u n  concorso dello  
S tato  n e lla  spesa, per le  m ed esim e rag ion i che  
giustificano i sussid i a lle  opere p r iv a te  di 
bonifica. P er  ciò il  T esto  U n ico  p o trà  com p ren­
dere fra le  opere su ssid iab ili an ch e i d issoda-
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m en ti, com unque esegu iti, e le  p ian tag ion i. 
N atu ra lm en te , il sussid io , com e r iconosce lo  
stesso  senatore D i F rassin eto , non  può essere  
generale, m a potrà  essere concesso solo in  
d eterm in ati com prensori, d ove e ffe ttivam en te  
ricorrano le ragion i d i pu b b lica  u tilità  sopra  
accen n ate , e solo in  b ase a  p ró g etti app rovati 
dallo S ta to , il  quale così p otrà  assicurarsi che  
la  r ico stitu z ion e  v itic o la  a v ven ga  co i m etod i 
tecn ic i p iù  op p ortu n i e  d ove  sia  assicu rata  una  
produzione v in ico la  d i partico lare pregio. D irò  
anche a l senatore D i F rassin eto  che il com p ren­
sorio d i trasform azione fond iaria  recen tem en te  
classificato  in  V a l d i P esa , in  p rov in c ia  d i 
F iren ze, è sta to  appu nto  co stitu ito  con  p a r ti­
colare riguardo a lla  r ico stitu z ion e  v itico la ; e 
g li ricorderò, per an a log ia  d i argom ento , anche  
il concorso recen tem en te  b an d ito  dal m io  
M inistero con prem i in  denaro per l ’im p ian to  
0 am pliam en to  o r icostitu z ion e  di o liv e ti per  
la  produzione d i o lii t ip ic i.

I l  senatore M ilian i ha  op p ortu n am en te  r i­
cordato g li s tr e tti rapporti fra bonifica  in te ­
grale e m ontagn a .

E ffe ttiv a m en te  il  S o tto  segretariato  ha dato  
larga p arte  a i lavori d i bon ifica  che concernono  
la  m on tagn a . B asterà  che io  ricordi che n e i due  
esercizi 1 9 2 9 -3 0  e 1 9 3 0 -3 1  esso  h a  au torizzato  
n u ove  opere d i s istem azion e  id ra u lico -fo re­
sta le  per 120 m ilion i; e  che p otrà  assum ere a  
carico dei propri fon d i -  com e u n  d isegno d i 
legge, g ià  ap p rovato  da lla  Cam era e che verrà  
ora a l Sen ato , propone d i am pliare -  p arte  
n o te v o le  dei sussid i per i m ig lioram en ti dei 
p asco li m on tan i. A ssicuro il sen atore  M iliani 
che n e lle  bon ifiche litoran ee  i l  S o tto seg re ta ­
ria to  in ten d e  dare larga  p arte  anche a i r im b o­
sch im en ti, e che sono in  proposito  in  corso  
im p o rta n ti in iz ia tive; in ta n to  g ià  in  a lcu n i 
com prensori d i bon ifica  della  Sardegna, e  
p artico larm en te  in  quello  a s in istra  del Tirso, 
si è g ià  d a ta  n o te v o le  esten sio n e  a lle  p ia n ta ­
g ion i d i eucaliptuSy con  p ien o  successo .

L ’on orevo le  sen atore  d e c o t t i  h a  esposto  
varie  osservazion i e  su ggerim en ti p ratic i che  
apprezzo: lo assicuro che l i  terrò p resen ti n e l­
l ’a t t iv ità  del m io  M in istero, l i  farò conoscere  
a i co llegh i, quando si tr a tta  d i m ater ie  di 
com p eten za  d i a ltr i M in isteri.

M a debbo su b ito  dargli qualche ch iarim en to  
e rettificare  qualche in e sa ttez z a  circa il  trop po

scarso sv ilupp o  che eg li avrebbe r ilevato  delle  
p iù  m od este  opere d i com p eten za  p r iv a ta  su s­
s id ia te  dallo S ta to  e in  p artico lare della  v ia b i­
lità  m inore, delle opere d i ap p rovvig ion am en to  
idrico e delle costru zion i rurali.

InW erità, se si confrontano i  d a ti delle opere  
p riv a te  d i bon ifica  su ssid ia te  dallo S ta to  n e l­
l ’esercizio  1929—30 ed  in  quello  1930—31, i  
r iliev i d e ll’on. C icco tti perdono m olto  della  
loro im portanza.

L ’im porto  degli a cq u ed o tti rurali e delle  
opere m inori d i p r o v v ista  d i acqua p o ta b ile  è 
sa lito  da lire 16 .356 .424  a lire  41 .416 .517 , 
quello delle strade in terp od era li da lire 523.580  
a lire 5 .422 .770 . M inore in crem en to  hanno  
avu to  le  costruzion i rurali, sebbene so ltan to  
per il M ezzogiorno e per le  Iso le  siano State  
su ssid ia te  per lire  9 .029 .634 , m a d eve cercar­
sene la  causa in  p arte  n e lla  im p o ssib ilità  in  
cui si è tro v a ta  là  finanza d i accordare fon d i 
per l ’u lteriore ap p licazion e della  legge  16 g iugno  
1927 e in  parte  n e ll’a ttu a le  contrazione degli 
in v e stim e n ti in  costru zion i rurali.

N e l cam po della  v ia b ilità  rurale, l ’on. C ic­
c o tt i non  ignora che tu tta  la  n ostra  leg islaz ion e  
stradale  si era or ien ta ta  in  p assa to  verso  i 
b isogn i dei cen tr i urban i, e che so lta n to  la  
legge M ussolin i h a  affrontato  i l  p rob lem a della  
v ia b ilità  rurale. Q uesta  ten d en za  u rb an istica  
della  leg islaz ion e stradale a v ev a  p artico lar­
m en te  d ann eggiato  il  M ezzogiorno d ove  le  strade  
costru ite  a m ezza  costa , per raggiu ngere i 
centri urbani, s itu a ti per la  m aggior parte  
su lla  co llin a  o su lla  m ed ia  m on tagn a , hanno  
p ra ticam en te  d iserta to  i l  fondo va lle , privando  
l ’agrico ltura  m erid ionale  del sussid io  d i una  
rete  v ia b ile , co stru ita  a spese d eg li E n t i  p u b ­
b lici.

S i tr a tta  q u in d i d i p rovved ere  ad  esigen ze  
che sono m o lto  p iù  grand i d i qu an to  gen era l­
m en te  si p en si e n on  si può preten d ere  ohe si 
ripari in  u n  b ien n io  ad u n a  defic ien za  secolare.

D e v o  p o i rettificare l ’ap p u n to  d e ll’on. C ic­
c o tt i  circa la  asser ita  trascu ratezza  del p ro ­
b lem a della  ricerca delle  acque sotterranee. 
N o n  solo il M in istero ha p ro v v ed u to  le  ca tted re  
d i apparecch i d i tr ive llaz ion e , per rendere  
p ossib ili ricerche d irette  delle  acque del so t ­
tosu o lo , ed  ha  largh eggiato  n e lla  concessione  
di su ssid i per r icerch e d i acqua com p iu te  da  
p riva ti, m a h a  concorso e concorre n e lla  spesa
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del serv izio  idrografìeo per stu d i e ricerche  
idrologiche ed  ha in trapreso , a m ezzo d e ll’I s t i ­
tu to  V ittor io  E m an u ele  I I I  per la  S ic ilia  e 
d e ll’E n te  au ton om o per l ’A cq u ed otto  pugliese, 
indagin i s istem atich e  circa la  s itu azion e delle  
acque sotterran ee, in  S ic ilia  e nel T avoliere di 
PugUa.

n e p p u re  è in teram en te  e sa tta  l ’osservazione  
d ell’on. C iccotti, circa la  im p o ssib ilità  di con ­
tribuire nella  spesa delle  costruzion i rurali 
del M ezzogiorno, quando le case da costruire  
siano m eno d i cinque. Q uesta  lim ita z io n e  per  
le b orgate rurali fu  in tr o d o tta  dalla  legge  
7 febbraio  1926, m a è orm ai rim ossa  dalla  
disposizione d a ll’artico lo  5 della  legge M usso­
lin i, che p erm ette  d i contribuire anche nella  
spesa d i fa b b r ica ti rurali iso la ti e n on . solo, 
com e ha m ostra to  d i credere l ’o'n. C iccotti, 
nei com prensori d i bónifìca , m a anche fuori di 
essi. . .

P iu tto sto , è rag ion evo le  la  preoccupazione  
che si ten d a  a costru ire case trop po costose; 
m a posso assicurare il  S en ato  che il  S o tto seg re­
tariato  si sforza d ’im porre, a i p rop rietari che  
chiedono il sussid io  ed  ag li uffici tecn ic i che  
devono esam inare i p ro g etti, criteri d i a tte n ta  
parsim onia. ■

In  conelu sione, perciò , penso che le  o sserva­
zioni d e ll’on. C icco tti rispondano n on  ta n to  
alla s itu azion e reale, quan to  a lla  v isio n e  p a r ti­
colare che eg li può essersi fa tta  delle  opere  
private  d i bonifica, a ttraverso  la  sua regione, 
la B a silica ta , che e ffe ttiv a m en te  ha finora  
poco benefic iato  delle  p rovv id en ze  della  legge  
M ussolini.

Ma qu i d e b b o  ricordare che q u este  opere  
private  suppongono l ’in iz ia tiv a  dei proprietari 
e lo S ta to  n on  può che svolgere opera d i per­
suasione e d i a ssisten za , che in  questi u ltim i 
tem pi fu  n o tev o lm en te  in tensificata , a lla  quale  
debbono però concorrere anche g li e n ti econ o­
m ici ed a m m in istra tiv i loca li, e  le  organ iz­
zazioni sindacali.

Come ha r ilev a to  l ’onorevole  relatore., m e­
rita partico lare a tten z io n e  il grave e com ­
plesso prob lem a foresta le  che in teressa  cosi 
vaste  zone d el n ostro  territorio .

I l senatore M ilian i si è com p iaciu to  d i ricor­
dare che il G overno, anche in  questo  cam po, 
ba avuto  u n a  v is io n e  u n itaria , sicché il pro­
blem a foresta le  è d iv en u to  sinon im o d i  pro-

D iscussioni, /. 613

blem a m ontano; e si sono qu ind i apprestati e 
preord inati i  m ezzi per un a  soluzione globale, 
che ten ga  conto  così delle  esigenze idrogeo lo­
g ich e com e d i q uelle  econom ieo-agrarie .

S e  le  a ssegn azion i di b ilan cio  possono essere  
considerate sem pre in ad egu ate  a lla  grand iosità  
del com p ito  da asso lvere, tu tta v ia  è n o tev o le  
che sia  s ta to  p ossib ile , in  agg iu n ta  ai fond i per  
le s istem azion i id ra u lico -fo resta li dei bacin i 
m ontan i, anche se non  in teressan o  trasform a­
zion i fondiarie, destinare m ezzi al m ig liora­
m en to  dei pasco li ed ai r im b osch im en ti, anche  
quando m irano ad acerescere l ’efficienza o ad  
assicurare la  s ta b ilità  di sin gole  opere d i bonifica  
in tegrale.

Sem pre r ilevan te  resta  pure, ta n to  p iù  se 
confron tata  col passa to , l ’a t t iv ità  per il  m i­
g lioram en to  e lo sv ilupp o  della  se lv ico ltu ra  in  
generale, che lo S ta to  con tin u a  a svolgere  
per m ezzo d i quel saldo organism o rea liz ­
zatore che è la  M ilizia  forestale; per la  quale  
anche l ’onorevole relatore e il  senatore M iliani 
hanno avu to  lusingh iere parole d i elogio , di 
cui li  ringrazio. L e spese e la  superficie r im b o­
sch ita  rappresentano u n  increm en to , su ll’eser­
cizio preced en te, del 21 % e del 45 % r isp e t­
tiv a m en te . A n alogo sv ilupp o  -  del 32 e del 
37 % s i - è  av u to  n e ll’a t t iv ità  dei Consorzi go- 
v e r n a tiv o -p ro v in c ia li d i rim bosch im ento , il 
cui num ero è anche au m en ta to  neh  1931 da 
58 a 66.

M erita, r iten go , d i essere con osciu ta  anche  
la  crescènte im p ortan za  che ha assu n to  quella  
p arte  della  fu n zion e d i tu te la  econom ica , affi­
d ata  alla  M ilizia  foresta le , su l cosp icuo p a tr i­
m onio  s ilv o -p a sto ra le  dei com u ni e degli a ltr i 
en ti m orali (circa 2 m ilion i d i e tta r i d i b osch i ed  
a ltr e tta n ti d i pasco li) che si com p ie con l ’ese­
cuzione d i m ig liorie  fon d iarie  e co ltura li di 
varia  natura , m ed ia n te  l ’im p iego  di som m e  
a ll’uopo p re leva te  d ag li in tr o iti d er ivan ti da  
u tilizza z io n i b osch ive .

A  p roposito  della  razion a le  g estio n e  dei ben i 
s ilv o -p a sto r a li deg li e n ti lo ca li cond iv id o  p ie ­
n am en te  l ’op p ortu n ità , segn a la ta  d a ll’onore­
v o le  relatore, di ad o ttare  la  g estio n e  d i S ta to , 
p rev ista  da lle  v ig e n ti d isp osiz ion i, in  m isura  
m olto  p iù  larga  d i quella  finora verifica tasi, 
sebbene le  esigen ze  del b ilan cio  im p on gan o di 
m antenere n e i p iù  r is tr e tt i l im it i  anche le  
spese per g li organ ici d ella  M ilizia , la  quale,
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ciò n on ostan te, com pie ogni sforzo per asso l­
vere le  sue m oltep lic i e cosi im p ortan ti fu n ­
zioni.

IsTei riguardi della  produzione legnosa  e p ar­
tico larm en te  del fabb isogn o d i legn am e da 
lavoro, cui si d eve  sopperire ta n to  largam ente  
con l ’im portazione, il  G overno non  ba m ancato  
di stim olare n u ov i im p ian ti d i rovere m ed ian te  
n o tev o li prem i di cu i è sta to  d o ta to  l ’apposito  
concorso nazionale .

P er la  conservazione del patrim onio  bosch ivo  
il M inistero ha creduto necessario  in terven ire  
più  efficacem ente a tu te la  dei ca stagn eti, d isc i­
p lin andone u lter iorm en te  col d ecreto -legge  
18 g iugno 1931 le u tilizzaz ion i, anche in  rap ­
porto a ll’in d u stria  degli e s tr a tti tan n ici.

All ’app licazione del v in co lo  foresta le , se ­
condo i criteri della  leg islaz ion e in  m ateria  di 
b osch i e d i terren i m on tan i, è s ta to  dato  il  
m assim o im pu lso , esten d en d o la  nello  scorso  
anno anche nelle  p rov in cie  nelle  quali non  ha  
p o tu to  ancora aver in iz io  la  form azion e  del 
ca tasto  foresta le .

A n ch e i l  patr im on io  fondiario  d e ll’A zienda  
foreste  dem an ia li si è in gran d ito  n e l decorso  
anno di circa 5 .000  e ttar i, ed u n ’im p ortan te  
serie d i n u o v i a cq u isti d i terren i è s ta ta  pred i­
sposta .

È  tu tto  u n  com plesso d i n u o v a  e p iù  in ten sa  
v ita lità  operante dello  S ta to , d i en ti, d i p r i­
v a ti, r iv o lta  ad  assicurare a lla  m on tagn a  quel 
m igliore avven ire , cu i essa ha  in co n testa b ile  
d iritto  e che è conform e agli in teressi superiori 
della  Inazione.

A ssid u e sono le  cure che il G overno r ivo lge  
allo  sv ilu p p o  della  pesca , d i cu i si è anche in te ­
ressato  il  S en ato  in  q u esta  d iscussione.

B  precipuo in teresse  della  n ostra  a t t iv ità  
p eschereccia  recare p iù  lon tan o  le  proprie  
in segn e esp lorando le  im p o rta n ti r iserve itt ic h e  
d e ll’A tla n tico . Q uesta  ten d en za , che p oggia  
su  con crete  p o ss ib ilità , si d irige sia  a lla  pesca  
del ton n o , d estin a to  a dare co n tin u ità  d i lavoro  
ag li sta b ilim en ti nazion a li, sia  a lla  p esca  in  
genere delle  a ltre  specie  a tla n tich e  da con su ­
m arsi a llo  s ta to  fresco.

I l  M in istero ha  p ertan to  in coragg ia to  i  
prim i esp erim en ti d i p esca  e d i trasporto  del 
ton n o  d a ll’A tlan tico  ag li s ta b ilim en ti n azion a li 
e con tin u erà  d ec isam en te  su q u esta  strada.

IsTon sono d ’altra  parte  trascu rate le  e s i­
genze della  pesca  costiera. Sono s ta ti all uopo  
b an d iti v ar i concorsi per la  m igliore organiz­
zazione p ro d u ttiv a  e com m erciale, per 1 im ­
p ian to  d i officine d i riparazione dei m o to ii  
e dei n a ta n ti e per la  m igliore organizzazione  
della  racco lta  e del trasporto  del novellarne.

F r a tta n to  i  C onsorzi per la  tu te la  della  
pesca  nelle  acque in terne, l ’u tilità  dei quali 
l ’onorevole  relatore ha v o lu to  cortesem en te  
m ettere  in  ev id en za , si stan no afferm ando con  
efficaci r isu lta ti.

E  sem pre in  m ateria  d i acque in tern e, debbo  
ricordare l ’incoraggiam en to  dato  alla  stazione  
is t itu ita  a V ercelli per agevolare la  carp ico l­
tura  in  risaia .

P rob lem i che in teressan o  tu tta  la  pesca , 
m a r it t im a 'e  d i acqua  dolce, sono quelli dei 
m ercati e del cred ito . L ’istitu z io n e  dei m ercati 
a ll’ingrosso del pesce v a  d ovu n q u e afferm an­
dosi con generale v a n ta g g io . Coi m erca ti e  nei 
m ercati deve  sv ilu p p arsi il  p icco lo  cred ito  a 
favore  dei pescatori, cam po questo  p artico lar­
m en te  d elica to , m a n el quale abb iam o già  
consegu ito  con crete  rea lizzazion i.

A lle  esigenze d e ll’a ltra  form a d i cred ito , che 
per analog ia  con quello  agrario potrem m o  
chiam are d i m ig lioram en to , m a che d i fa tto  
n ella  pesca  è anche cred ito  d i im p ian to , 
essendo spesso d estin a to  alla  costru zion e di 
n u o v i n a ta n ti, s i è p ro v v ed u to  con  la  con ces­
sione del con trib u to  da p arte  dello  S ta to  nella  
m isura del 2 % nel p agam en to  deg li in teressi.

È  con fortan te  ad ogn i m odo che P im porta- 
zion e to ta le  dei p ro d o tti della  p esca  sia  in  
con tin u a  d im inuzione, essendo scesa  da oltre  
lire 404 m ilio n i n el 1928 a poco  p iù  d i 271 nel
1931. I n  q ueste  cifre figurano per la  m assim a  
p arte i  va lo r i dei p ro d o tti secch i e conservati, 
m en tre  quello  del p esce fresco im p o rta to , che 
n el 1928 fu  d i circa 26 m ilio n i d i lire, è sceso  
nel 1931 a poco  p iù  d i 17.

E  l ’im p ortazion e dei p ro d o tti fresch i della  
pesca  dovrà ancor p iù  ridursi dopo il  recente  
d iv ie to  d i im p ortaz ion e  d i pesce  fresco  ,o con ­
gela to , che h a  d ovu to  essere s ta b ilito  per i 
paesi che app lich ino  m isure r e str itt iv e  alle  
n ostre  im p ortazion i.

D ’a ltronde l ’au m en to  della  n ostra  produ­
zion e d i pesce  fresco è orm ai assicurato  anche  
dalla  con sisten za 'd ella  n ostra  f io ttig lia  da pesca
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a trazione m eccan ica  clie, ricca di circa m ille  
n a ta n ti, in  confronto a poco p iù  di 290 del 
1922, è la  p iù  im p ortan te  nel M editerraneo.

O norevoli senatori! L a d iscn ssione che v o i  
ù vete con d otta  snl b ilan cio  dell-agricoltura è 
sta ta  am pia  e proiicna; e sarà e lem en to  di sod ­
d isfazione e di conforto per i ce ti rurali cbe  
i loro problem i ed i loro in teressi abbiano avu to  
cosi profonda d iscn ssione e siano segu iti con  
am orevole cura da parte  d i q u e st’A lta  A ssem ­
blea, che annovera  n e l Suo seno tecn ic i ed eco ­
n om isti illu str i ed  au torevo li rappresen tanti 
d ell’agricoltura di tu tte  le region i d ’Ita lia .

ÀTeila ricorrenza del D ecen n a le  della  M arcia  
su fìoiU a, sebbene essa  cada quando il d isagio  
econom ico  m on d ia le  è sem pre acuto , la  nostra  
econom ia agricola, nel m agnifico, ten ace  sforzo  
di resisten za  che v a  com piendo, co stitu isce  una  
delle p iù  a lte  d ocu m en tazion i dello spirito  
v iv ifica tore  del F ascism o, che ha fa tto  del 
ritorno alla  terra il cardine del rin novam ento  
nazionale, assegnando a ll’agricoltura un  posto  
prem inente su tu tte  le  a ltre  a t t iv ità  prod u ttive .

ISTel nu ovo  periodo che si d isch iude, l ’agri­
coltura ita lian a , che ha  progred ito  in  ogni 
cam po, in  relazione a lle  p o ssib ilità  am bienta li 
ed alle  esigenze d e ll’accresoiu ta  popolazione, 
che ha orm ai ben  precise d ire ttiv e  tecn iche e 
trova n e ll’inquadram ento  sin dacale  e corpora­
tivo  l ’im pu lso  al p iù  arm onico sv ilupp o, non  
potrà m ancare di raggiungere realizzazioni 
m aggiori.

A ssistita  e gu id a ta  dal F ascism o e sulle basi 
dei suoi ord in am en ti, che sono garanzia  della  
nostra salda com p agine nazionale , essa saprà  
risolvere a ltr i v a s ti  prob lem i d i d ifesa m ontana, 
di r isca tto  d i v a ste  p lagh e alla  coltura e di 
valorizzazione fondiaria , r im asti in so lu ti da m il­
lenni, e, perfezion andosi in  tu tte  le sue form e, 
per il m aggiore e • p iù  econom ico  rendim ento  
produttivo , per assicurare con esso l ’in d ip en ­
denza a lim en tare  del P aese  e dare i l  m assim o  
sviluppo al com m ercio di esp ortazion e, l ’a gr i­
coltura ita lia n a  sarà fa tto re-d ec is iv o  di m ig lio ­
ram ento socia le  e  della  m aggiore ricchezza  e 
potenza della  H azione. [ A p p la u s i  e congra- 
tu la z io n i) . - - , ' ' - - ' ;

PRESIDENTE. Essendo esaurita la discus­
sione generale, passeremo all’esarne dei capi-'
toh del bilancio.

S e n z a  d isc u ss io n e  s i  a p p ro va n o  i  c a p i to l i  e 
i  r ia s s u n t i  p e r  ti to li  e ca tegoria .

D o ora lettu ra  d eg li artico li del disegno di 
ieggei

A rt. 1.

Il G overno del R e è au torizzato  a far pagare  
le spese ordinarie e straordinarie del M inistero  
d ell’agricoltura e delle foreste, per l ’esercizio  
finanziario dal luglio  1932 al 30 g iugno 1933, 
in  conform ità dello sta to  di prev isione annesso  
alla presen te legge.

(A pprovato).

A rt. 2.

È approvato  il b ilancio d e ll’A zienda  foreste  
dem aniali, per l ’esercizio finanziario dal 1« lu ­
glio  1932 al 30 giugno 1933, a llegato  al p re­
sen te  sta to  di previsione, ai term in i d e ll’a r ti­
colo 11 del R egio  decreto  17 febbraio 1927, 
n. 324, con vertito  nella  legge 16 giugno 1927, 
n. 1 2 7 5 .-

(A pprovato).

A rt. 3.

È  rin v ia to  a ll’esercizio finanziario 19 3 3 -3 4  
lo stan ziam en to  d i lire 8 m ilion i au torizzato  
dal R egio  decreto  11 gennaio  1930, n . 17, 
per la  concessione di prem i ai v in c itor i del 
concorso n azionale  tr iennale  per l ’increm ento  
del p atrim onio  zootecn ico  ai fini del pro­
gresso della  cerealico ltura .

(Approvato).

A rt. 4.

L ’assegnazione straordinaria au torizza ta  
d a ll’articolo  3 del R egio  decreto  29 luglio  1925, 
n. 1313, per l ’im p ian to  di cam pi d im ostrativ i 
granari, è d im in u ita  di lire 900.000 ed è au m en ­
ta ta  di eguale  som m a l ’assegn azione d isp osta  
d a ll’articolo  1 del R egio  decreto  3 gennaio  
1926, n. 30, per le  spese d e ll’organ izzazion e  
locale  e pei concorsi a prem i per l ’in ten sifica ­
zione della  cerealicoltura.

(Approvato).

. , 1  (Art. 5.:

L ’assegn azione straordinaria  di lire 15 m i­
lion i au tor izza ta  dalla  legge  9 g iugno 1927, 
n. 1125, per la  s istem azion e id ru lica -foresta le
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dei bacilli m ontan i, è au m en tata  di lire 3 .500 .000  
ed è corrispondentem ente d im inu ita  di ugual 
som m a l ’assegnazione stab ilita  d a ll’articolo 3 
del E eg io  decreto 17 luglio  1931, n. 1085, 
recan te p rovved im en ti per la  bonifica integrale.

(Approvato).

A rt. 6.

La ra ta  di lire 2 m ilion i au torizza ta  per  
l ’esercizio finanziario 19 3 2 -3 3  d a ll’artico lo  6 
del E eg io  decreto 18 giugno 1931, n. 788, per  
spese straordinarie a favore delle stazion i 
sperim entali agrarie, è a u m en ta ta  di lire  
500 .000  in  corrispondenza di eguale* m inore  
assegn azione in scr itta  per l ’esercizio finanziario  
1 9 3 1 -3 2 .

(Approvato).

A rt. 7. -

A  norm a d e ll’articolo  7 della  legge  2 g iu ­
gno 1927, n. 831, è s ta b ilita  in  lire 7 m ilion i 
la  som m a da erogare, durante l ’esercizio finan­
ziario 1932 -33 , per m u tu i di bonifica d e ll’Agro  
P on tin o .

(Approvato).

Q uesto disegno di legge  sarà poi v o ta to  a 
scru tin io  segreto.

Presentazione di relazioni.

P E E S I D E Ì iT E . In v ito  i senatori M ayer, 
A rtom , L u cio lli, L anza di Scalea, M enozzi, 
Sailer, C asanuova, S alata , M azzoccolo, M ilano  
F ranco d ’A ragona, Fara, Cossilla, B iscà re tti  
G uido, G ualtieri, Sandrini, M illosevicli e Mi- 
li ani a p resen tare  a lcune relazion i.

M A Y E E . H o l ’onore di p resen tare  a l  Senato  
le  relazion i sui d isegn i di legge:

C onto con su n tiv o  su lla  gestion e  dei E é g i  
S ta b ilim en ti term ali di Salsom aggiore, per  
l ’esercizio 1° g en n a io -3 1  d icem bre 1922 (1168).

C onto con su n tivo  d e ll’A m m in istrazion e del 
F on d o  di M assa del Corpo della  E e g ia  guard ia  di 
finanza, per l ’esercizio finanziario dal 1° luglio  
1929 al 30 g iu gn o  1930 (1169).

A E T O M . H o  l ’onore di presen tare a l Senato  
la  relazion e sul d isegno d i legge:

C onversione in  legge del E eg io  decreto- 
legge 21 dicem bre 1931, n. 1617, concernente  
n u ove  concession i in  m ateria  di tem poranea  
im portazione (1136).

L U C IO L L I. H o l ’onore di p resen tare al 
Senato la  relazione sul d isegno di legge:

C onversione in  legge del E eg io  decreto- 
legge  21 dicem bre 1931, n. 1574, che dà faco ltà  
al m in istro  per le  finanze di im porre n u ov i 
d iv ie ti d i im portazione di carattere econ o­
m ico (1148).

LAlSrZA D I  SC A LE A . H o l ’onore di p r e ­
sentare al Senato la  relazione su l d isegno di 
legge:

C onversione in  legge del E eg io  decreto- 
leg g e  2 gennaio  1932, n. 1, re la tivo  a ll’appro­
vaz ion e  d e ll’A ccordo tra l ’I ta lia  e l ’A u stria  
stip u la to  a V ienna so tto  form a di scam bio di 
note, il  30  dicem bre 1931, per regolare i p a g a ­
m en ti re la tiv i agli scam bi com m erciali fra i 
due P aesi (1149).

M EU O Z ZI. H o  l ’onore di presen tare al 
Senato  la  relazion e sul d isegno di legge:

A p provazione d e ll’A ccordo ita lo -fra n cese  
stip u la to  m ed ian te  scam bio di n o te  il 1° luglio  
1931 per il  r iconoscim ento  reciproco dei certifi­
ca ti di orìgine e di san ità , r ila sc ia ti dalle  A u to ­
rità  com p eten ti dei due S ta ti, per l ’im p orta ­
zion e e il  com m ercio  delle  ostriche d a ll’uno a l­
l ’altro dei due P a es i (1162).

S A IL E E . H o l ’onore di presen tare al Senato  
la  relazion e sul d isegno di legge:

M odifiche alla  legge 11 m arzo 1926, 
n. 398, su ll’avan zam en to  degli u fficiali del 
E eg io  esercito  (1131).

CASAFTUOVA. H o l ’onore di presen tare al 
Senato  la  relazione sul d isegno di legge:

A p p rovazion e della  C onvenzione per l ’unifi- 
cazione di a lcune regole re la tiv e  al trasporto  
aereo in tern azion ale , s tip u la ta  a V arsavia  
il 12 o ttob re  1929 { ìlb Q ) . -  [ I n iz ia to  i n  S en a to ).

SA L A T A . H o l ’onore di presen tare al Senato  
la  re lazion e sul d isegno di legge:

C onversione in  legge del E eg io  d ecreto -  
legge  28 gennaio  1932, n . 70, con cern en te  la 
concessione a lla  c it tà  di V en ezia  d i un  contri­
b u to  g overn ativo  straordinario per l ’in tegra­
zion e del b ilan cio  (1145),

MAZZOCCOLO. H o l ’onore di presen tare al 
Senato  la  relazion e su l d isegno di legge:
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C onferim ento al G overno del B e  di sp e­
ciali p o teri per l ’em anazione del nuovo  T esto  
LTnico della  legge com unale e provincia le  (1154).

M IL A IiO  F B A iiC O  D ’AEAG O I^A. H o l ’o ­
nore d i presen tare ài Senato  la  relazione sul 
disegno di legge:

A p provazione della  C onvenzione ita lo - 
britann ica  per l ’assisten za  giudiziaria  in  m a te ­
ria c iv ile  e commerciale^ firm ata a Londra  
il 17 dicem bre 1930 (1158). .

F A B A . H o l ’onore di presen tare al Senato  
la relazione sul d isegn o di legge:

D isp osiz ion i per d iscip linare la  perdita  
delle m ed aglie  e. della  croco di guerra al va lor  
m ilitare e delle d istinzion i onorifiche di guerra
(1095). ,

C O SSILLA . H o l ’onore di presen tare al 
Senato la  relazione sul disegno di legge:

C oncessione di m o tti arald ici ai regg i­
m en ti e corpi del B eg io  esercito  (1165).

B IS C A B E T T I G U ID O . H o l ’onore di p re­
sentare al Senato la  relazione sul d isegno di 
legge:

A p provazione della  C onvenzione di L o n ­
dra del 31 m aggio  1929 per la  sicurezza della  
v ita  um ana in  m are (1157).

G U A L T IE B I. H o  l ’onore di presen tare al 
Senato la  relazion e sul d isegno d i legge:

M odifiche al T esto  U nico delle  d isp osiz ion i 
sul reclu tam en to  degli ufficiali del B eg io  
esercito  (1124).

SAND-BHsTI. H o l ’onore di presen tare al 
Senato la  relazione sul d isegno di legge:

N orm e per le  nom ine ed i trasferim en ti 
dei notari (1153).

M IL L O SE V IC H . H o l ’onore di presen tare  
al Senato  la  relazion e sul d isegno di legge: 

M odificazioni alla  legge 6 gennaio  1931, 
n. 99, su lla  « D isc ip lin a  della  co ltivazion e, rac­
colta  e com m ercio  delle p ian te  officinali » (1179).

M IL IA N I. H o l ’onore di presentare al S e ­
nato la  relazione sul d isegno di legge:

C onversione in  legge del B eg io  d e c r e to -  
legge 31 d icem bre 1931, n. 1691, recante d i­
sposizioni por la  determ inazione le i ta sso  di 
in teresse per il calcolo delle annu alità  di c o n ­
tributo sta ta le  nelle  spese d i b jn ifica  (1122).

P B E S ID E N T E . D o  a tto  ai senatori M ayer, 
A rtom , L u eio lli, L an za di Scalea, M enozzi, 
Sailer, C asanuova, Sr n ta , M azzoccolo, M ilano  
Franco d ’A ragona. Fara, Cossilla, B iscaretti

Guido, G ualtieri, Sandrini, M illosevich  e Mi- 
lian i, della  presen tazione di q ueste  relazioni, 
che saranno stam p ate  e d istribu ite .

Votazione a scrutinio segreto.

P B E S ID E N T E . P rocederem o ora alla  v o ­
tazion e a scrutin io  segreto  dei d isegn i di legge  
testé  app rovati per a lza ta  e seduta .

D ich iaro  aperta  la  vo tazion e .

Chiusura di votazione.

P B E S ID E N T E . D ich iaro  ch iusa la  v o ta ­
zione. Prego i senatori segretari di procedere  
alla num erazione dei v o ti.

I  sen a to r i segretari fa n n o  lo sp o g lio  delle u rn e .

H anno preso parte alla votazione i senatori :

A bisso; Ancona, A ntona T raversi, A ppiani, 
A sinari di Bernezzo.

B arzila i, B astian elli, Bazan, B ellin i, S erio , 
Bevione, B iscaretti Guido, B iscaretti Boberto, 
B ollati, Bonardi, B ongiovann i, B onin Longare, 
Bonzani, B orsarefii, B rugi, B rusati Boberto, 
B rusati U go.

C agnetta, Cam erini, C anevari, C arletti, Ca­
sanuova, Casertano, C assis, C astelli, Cattaneo, 
C aviglia , C esareo, C lan, C iccotti, C im ati, C ip- 
pieo, Ciraolo, Cirm eni, C olonna, Conci, C oncini, 
Conti, Credaro, Cremoinesi, C rispo M oncada, 
Croce.

D a Como, D allolio A lberto, D allolio  A lfredo , 
De C apitani d’A rzago, D e V ito , D i Bagno, Di 
Donato, D iena, Di Frasisineto, D i F rasso , Di 
B obilant, D i T erranova, D i V ico, D urante.

F acch inetti, Faerii, F aggella , F a ra , F errari, 
Figo.fi des G eneys.

Gabbi, Galleiniga, G allina, G arbasso, G arofaio, 
G arroni, G avazzi, G iam pietro, G onzaga, Gual­
tier i, G uglielm i, G uidi Fabio, Guidi Ignazio .

Im periali.
Joele.
L issia , Lueiolli.
Malagodi,, M am bretti, ‘ M anfron i, M arcello, 

M archiafava, M ariotti, M arozzi, M artino, M at­
tio li P asqualin i, M ayer, M azzuoco, M enozzi,
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M ilano F ranco d’Aragoina, M iliani, M illosevich, 
M ori, M orrone.

N om is di Cossilla, N unziante
Padulìi, P asserin i A ngelo, P avia , P elli Fab- 

broni. Perla, Pestalozza, P ironti, P oggi Cesare, 
Porro, P ujia , Pullè.

R aineri, R ava, Renda, R esta P allavicino , R o­
meo, R ossi G iovanni, R ota G iuseppe.

Sailer, Salata, Sandrini, Sanjust, Santoro, 
Scaduto, Scalori, Scavonetti, Schanzer, Scia­
lo.] a V ittorio , Sechi, Segrè Sartorio, Serristori, 
Sii], S ilvestr i, S im on etta , Soderini, Sorm ani, 
Squitti, S tram pelli, Supino.

T anari, T assoni, Thaon di R evel, T iscornia, 
T ofani, Tom asi della T orretta, Torlonia, Torre, 
T osti d i V aim inuta, Treccani.

V ersari, V ig lian i, V iscon ti d i M odrone.
Zappi, Zerboglio, Zippel, Zoppi, Zupelli.

Risultato di votazione.

P R E S ID E N T E . P roclam o il r isu lta to  della  
v o ta z io n e  a scrutin io  segreto dei segu en ti d ise­
gn i d i legge:

C onversione in legge  del R eg io  decreto- 
legge  13 novem bre 1931, n. 1486, concernente  
la proroga della faco ltà  concessa al M inistro  
delFeducazione nazionale p er  il funzion am ento  
deHa F a co ltà  fa sc is ta  di scienze p o litich e p res­
so  la  R eg ia  U n iv ersità  d i P eru g ia  (1088):

Senatori votanti

F a v o rev o li . 
Contrari . .

I l Senato approva.

163

143
20

C onversione in  legge  del R egio  decreto- 
leg g e  1® o ttobre 1931, n . 1443, recante m odifi­
cazion i alla convenzion e con la  Società  A n o­
n im a « P orto Indu stria le  di V en ez ia  » conces­
sion aria  dei lavori di costruzione del nuovo  
porto d i V enezia  (1094):

Senatori votanti

F a v o rev o li 
Contrari . .

I l Senato approva.

163

149
14

C onversione in legge del R egio decreto- 
legge 16 novem bre 1931, n. 1471, concernente  
i d ir itti eraria li sugli spettacoli e ' tra tten i-  
m.enti sportiv i e F assegnazione della som m a  
annua d i lire 1.500.000 a  favore  del C .O .N .I. 
(1097):

Senatori votanti

F avorevoli . 
Contrari . .

Il Senato approva.

163

147
16

C onversione in legge del R egio  decreto- 
legge  15 m agg io  1931, n. 632, contenente nor­
me per la ratizzazione dei p restiti agrari di 
esercizio (1111):

Senatori v o t a n t i ................... ....  . 163

F avorevo li 
Contrari .

149
14

I l Senato  approva.

C onversione in legge del R egio  decreto- 
legge  31 d icem bre 1931 , n. 1755, recante prov­
vedim enti per lo  sbaraccam ento nei com uni 
d ella  p rovincia  di R eggio  C alabria (1118):

Senatori votanti

F avorevo li . 
Contrari . .

I l Senato approva.

163

149
14

. C onversione in legge del R egio  decreto- 
legge  21 d icem bre 1931, n. 1575, r iguardante  
F essrcizio  delle linee della R ete delle F errov ie  
dello S tato  (1120): . *

Senatori v o ta n ti  .

F a v o r e v o li . . 
C ontrari . . .

I l  S en ato  approva,

163

150
13

C onversione in  legge  del R egio  decreto-^ 
legge  28 dicem bre 1931, n  1703, rigu ard ante  
i lim iti di età  per la cessaz ion e  dal serv iz io  dei
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m aestri d irettori di banda del R egio  esercito  
( 1121) :

Senatori votanti 163

F avorevo li . . . .  . 148 
Contrari . . . . . . 15

Il Senato approva.

C onversione in  legge del R egio  decreto- 
ìegge 15 ottobre 1931, n. 1607, concernente  
l aum ento idei d ir itto  suliresportazione dei pro­
dotti orto fru ttico li (1123):

Senatori votanti 163

F avorevoli. 
Contrari .

I l  Senato  approva.

152
11

C onversione in legge del R egio decreto- 
legge 21 gennaio  1932, n. 35, concernente la 
costituzione in com une autonom o del gruppo  
delle Iso le T rem iti (1126):

Senatori v o ta n ti . . . . . . . 163

F a v o rev o li  
Contrari .

151
12

I l S en ato  approva.

C onversione in legge del R egio  decreto- 
legge 21 dicem bre 1931, n . 1739, coinicemente 
proroga della d a ta  d i ch iusura  dei conti cor­
renti con n essi con operazioni idi m utuo che r i­
guardano la  P rovincia , il Com une e  la  C ongre­
gazione di C arità d i R agu sa  (1128):

Senatori votan ti

Favorevoli . 
Contrari . .

I l Senato approva.

163

148
15

C onversione in  legge  deF R egio  decreto- 
legge 18 gennaio  1932, n. 14, re lativo  a lla  r in ­
novazione d elle  iconvenzioni tra  lo S ta to  ed il 
Consorzio in d u strie  fiam m iferi (1129):

Senatori v o ta n ti.

F a vorevo li . 
Contrari , .

Il Senato approva.

163

149
14

C onversione in legge del R egio decreto- 
legge 18 gen n a io  1932, n. 43, relativo  a lle  nor­
m e riguardanti la  polizia, la  sicurezza e la  rego­
larità  deireserciz io  delle  ferrov ie  (1130):

Senatori votanti

F avorevo li . 
Contrari . .

I l Senato  approva.

163

152
11

C onversione in legge del R egio  decreto- 
legge  25 gennaio 1932, n. 54, recante m odifì- 
cazione della costitu zione del C on sig lio  di am ­
m in istrazione d ellT stitu to  p er  le op ere  p u b ­
bliche dei comunii (1133):

Senatori votanti

F avorevo li 
Contrari . .

Il Senato approva.

163

150
13

C onversione in  legge del R egio decreto- 
legge  23 novem bre 1931, n. 1643, che m odifica  
rartico lo  1 del R egio decreto-legge 23 otto­
bre 1930, n. 1524, rigu ard ante la costitu zione  
di un cen tro  d i stu d i, esp erien ze  e  costruzioni 
aeronautiche in M ontecelio (R om a) (1134):

Senatori votanti

F avorevo li 
Contrari . .

Il Senato approva.

163

148
15

S tato  d i p rev is io n e  ideila spesa  del M in istero  
deiragricoiltura e delle fo re s te  per l’esercizio  
finanziario dal C  lu g lio  1932 al 30 g iu g n o  1933  
( 1102) :

Senatori votanti

F avorevo li . 
Contrari . .

I l Senato approva.

163

. 143 

. 20
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Presentazione di una interrogazione.

P E E S ID E N T E . P rego il senatore segretario  
M arcello di dar le ttu ra  deU’interrogazione pre­
sen ta ta  alla  P residenza dal senatore F ederico  
P ic e i.

M A E C E L L O , segretario:

Al m in istro  delle finanze per sapere se  non  
crede g iusto  ed opportuno r ip ristin are  la di­
sposizione di lègge  abrogata, nel m arzo 1923 
per la  quale le anonim e dovevano riconoscere  
a ll’in testa tario  deirazion e n om in ativa  il bene­
ficio a questa  sp ettan te  nella  tassa  di n egozia­
zione in confron to  dell’azione a l portatore.

R i c c i  F e d e r i c o .

P R E S ID E N T E . D o m a n i alle ore 16 seduta  
pubblica  col seguente ordine del giorno:

I. A^otazione per la nom ina di tre  C om m is­
sar i a lla  C assa  dei D epositi e P restiti.

II. D iscussione dei segu en ti d isegn i di legge  :

C onversione in legge del R egio decreto- 
legge  1« ottobre 1931, n. 1461, rigu ard ante un 
reclutam ento straord inario  di ufficiali e di so t­
tufficiali p iloti nella  R egia  A eronautica  (1086). 
- { In iz ia to  in  S e n a to ) ;

C onversione in legge del R egio decreto- 
legge  22 ottobre 1931-IX , n . 1480, che approva  
la C onvenzione per la  concessione di esercizio  
della rete  ferro v ia r ia  secon d aria  d e lla  P en iso la  
S alen tina  e  per la concessione della costruzione  
ed eserciz io  del tronco M anduria-N ardò della  
ferro v ia  T aranto-N ardò (1087). - { In iz ia to  in  
S e n a to ) ;

C onversione in  legge  del R egio  decreto- 
legge  22 ottobre 1931, n  1425, concern en te 4a  
devoluzione a lla  p rov incia  d i V enezia  del pa­
trim on io  delTOpera P ia  « M anicom io di San  
Servolo e  di !San C lem ente» e s is ten te  in  V e­
nezia  (1092);

C onversione in legge del R egio  decreto- 
legge  22 ottobre 4931, n. 1367, recante u n ’au­
torizzazione d i sp esa  'in d ipendenza d elle  a llu ­
v ion i deirau tun no 1927, nelle provincie d i Son­
drio, B ergam o, B rescia  e  B olzano (1093);

C onversione in legge del R egio decreto- 
legge  5 novem bre 1931, n . 1444, concernente  
m odificazioni a lia  circoscrizione g iu d iziaria  del 
R egno e ad alcune norm e deirord inam ento  g iu ­
diziario (1098);

C onversione in legge del R egio  decreto- 
legge  30 novem bre 1931, n 1612, relativo  a l­
l’approvazione dellla convenzione m onetaria  s t i ­
pulata in Rom a, fra  il R egno d ’Ita lia  e la R e­
pubblica di S. M arino il 23 ottobre 1931 (1116);

C onversione in legge del R egio  decreto- 
legge  21 d icem bre 1931, n. 1622, che approva  
la coinvenzione in data 20 novem bre 1931 tra  
il R egio Governo ed il R eale A utom obile Club  
d’Ita lia  per la riscossione delle ta sse  autom o­
b ilistich e  (1137);

C onversione in legge del R egio  decreto- 
legge  23 novem bre 1931, n . 1642, rigu ard ante  
la r ip artiz ion e  in tre  esercizi ddila som m a oc­
corrente b er  la costruzione di un edificio per  
caserm a e  d i un edificio p er  Istitu to  di guerra  
aerea da er igersi su  aree dem ania li (1138);

C onversione in leg g e  dei R eg i decreti- 
legge  19 dicem bre 1931, n. 1551, e 2 febbraio  
1932, n. 30, recanti d isposizion i in tese  a d isci- 
piinare la razionale rip artizione delle m a tta ­
zioni del bestiam e bovino e ram m ission e  al 
consum o d elle  carni m acellate im portate  
(1139);

C onversione in legge del R egio  decreto- 
legge  29 ottobre 1931, n . 1520, con ten en te pro- 

. roga del p r iv ileg io  specia le  su lle m erci e  der­
rate  di proprietà  d eg li en ti di consum o (1140);

C onversione in legge del R egio  depreto- 
legge  19 m arzo 1831, n . 357, re la tivo  alla  fu ­
sion e della  B an ca  icooperativa di cred ito  agri-  
cdlo', in  F iren ze, nello  Istitu to  F ed era le  di cre­
d ito  agrario  per la  T oscana (1141);

C onversione in  legge del R egio  decreto- 
legge  18 gen n a io  1932, n . 32, col quale è  s ta ta  
d isposta  ila proroga del term in e di restitu zion e  
delle an tic ipazion i sta ta li accordate a lla  B anca  
C ooperativa di cred ito  agrico lo  in  F iren ze  e  
a ir is t itu to  fed era le  di cred ito  agrar io  per la 
Toscana, a m en te del R eg io  decreto-legge 3 lu­
g lio  1930, n . 1031 (1142);

C onversione in  legge del R egio  decreto- 
legge  1̂* ottobre 1931, n . 1268, recante l ’auto-
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rizzazio iie  della sp esa  d i L. 6.700.000 per  la  
costriizioJiie d i nuovi edifìci pubblici governativ i 
n e ir ita lia  niteridionale ed insu lare (1146);

D eposito  obbligatorio  d eg li s tam p ati e  del­
le  pubblicazioni (930). - { In iz ia to  i n  S e n a to ) ',  

C onversione in  leg g e  del R egio  decreto- 
leg g e  6 ottobre 1930, n  1379 concernente il  r ior­
d inam ento deda scuola  secondaria  di a v v ia ­
m ento  al lavoro (1043).

III. D iscussione del seguente d isegno di 
legge  :

S ta to  d i p rev ision e della spesa del M ini­
stero dei lavori pubblici per reserc iz io  fìnan- 
ziario  dal 1® lu g lio  1932 al 30 g iugno 1933 
(1152).

L a sed u ta  è to lta : (ore 19).

Prof. Gioacchino L aurbnti

Capo dell’UfScio dei Eesoconti.

D 'escussion i, / .  614


